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Το γράμμα της σύνταξης

Η επανεκκίνηση της οικονομίας 
περνάει μέσα από τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις
Ο χρόνος που φεύγει και ο χρόνος που έρχεται φέρνουν σκε-
πτικισμό στους μικρομεσαίους. Τι θα γίνει αύριο; Θα κατα-
φέρουμε να επιβιώσουμε; Με ποιον τρόπο; Το 2013 φεύγει 
χωρίς τις καλύτερες αναμνήσεις, ενώ το νέο έτος οι μικρο-
μεσαίοι το ατενίζουν με απαισιοδοξία. Πριν από λίγα χρόνια 
κάθε Δεκέμβριο θέταμε νέους στόχους για την επόμενη χρο-
νιά, αλλά η κρίση αντέστρεψε τα πράγματα και παλεύουμε 
σήμερα να ξαναβρούμε την ελπίδα μας. 

Εμείς δεν κάνουμε αισιόδοξους προϋπολογισμούς για πρω-
τογενές πλεόνασμα, διεθνείς επενδυτές και έξοδο κάποτε 
στις διεθνείς αγορές. Εμείς εκείνο που μετράμε είναι η επα-
νεκκίνηση της οικονομίας, η επανεκκίνηση της παραγωγής. 
Και αυτό μπορεί αν γίνει άμεσα με την παραγωγική κινητο-
ποίηση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Το ξέρουμε, το νοι-
ώθουμε, είναι δυνατόν.

Μόνο η παραγωγή νέου πλούτου και η αύξηση του ΑΕΠ εί-
ναι ικανή να δώσει αισιόδοξη προοπτική και να δείξει «φως 
στο τούνελ». Είναι απαραίτητο η κυβέρνηση να υψώσει το 
ανάστημά της και να επισημάνει στην τρόικα «ως εδώ η πε-
ριστολή, τώρα θα πάμε στην ανάπτυξη», τότε με την αλλαγή 
της ψυχολογίας του ελληνικού λαού θα ανοίξουν νέες προ-
οπτικές.

Σήμερα σχεδόν το μισό παραγωγικό και ανθρώπινο δυναμι-
κό παραμένει ανενεργό ή υπολειτουργεί. Αποτελεί όνειδος 
να έχεις από τη μια τις μηχανές και από την άλλη τους αν-
θρώπους σε κατάσταση αργίας, ενώ η παραγωγική συνένω-
σή τους είναι ο μόνος δρόμος εξόδου από την κρίση. Απαι-
τείται όμως μια θαρραλέα πολιτική επαναχρηματοδότησης 
γι’ αυτή τη συνένωση. Για να γίνει αυτό είναι απαραίτητο να 
περάσει η πολυπόθητη ρευστότητα στην πραγματική αγορά. 

Η υποχώρηση της τρόικας όσον αφορά την πλήρη άρση των 
πλειστηριασμών και των συνεπειών μιας τέτοιας απόφασης 
απέδειξε ότι η κυβέρνηση με σωστή επιχειρηματολογία και 
μεθοδολογία μπορεί να επιμείνει στην διόρθωση κι άλλων 
στρεβλών και καταστροφικών επιλογών, όπως η επιβολή 
νέων φορολογικών βαρών.  

Ανεξαρτήτως τι λέει η κάθε κυβέρνηση και κάθε υπουργός 
είναι βέβαιο ότι και το 2014 θα είναι ένας πολύ σκληρός 
χρόνος για τη βιοτεχνία και γενικότερα για τις μικρομεσαί-
ες επιχειρήσεις. Εδώ όμως τίθεται το ζήτημα. Θα τολμήσουν 
οι κυβερνώντες να υψώσουν ανάστημα και να αλλάξουν τις 
πολιτικές και τα δεδομένα που επιδεινώνουν την κατάσταση; 
Από αυτό θα εξαρτηθεί αν εμείς θα είμαστε σκεπτικιστές ή 
αισιόδοξοι για το 2014. Μόνο έτσι θα έχουμε μέλλον πραγ-
ματικά… 

ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ!
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Τις συνέπειες της 
κρίσης μετρούν τα 
Επιμελητήρια 
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Με τα μελανότερα χρώματα αποτυπώνεται η 
πορεία των μικρομεσαίων επιχειρήσεων τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια, καθώς η οικονομική 
κρίση και η έλλειψη ρευστότητας οδήγησε σε 
χιλιάδες λουκέτα. Την ίδια στιγμή, όπως απο-
τυπώνεται στην έρευνα που πραγματοποίησε 
το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, οι εκτιμή-
σεις για το μέλλον παραμένουν δυσοίωνες για 
τις πολύ μικρές επιχειρήσεις. Το 41% των ερωτη-
θέντων επιχειρηματιών θεωρεί πολύ πιθανό το 
ενδεχόμενο να μην καταφέρει να ανταπεξέλθει 
στις υποχρεώσεις του με αποτέλεσμα να κλείσει.

Από το 2009, έτος έναρξης της οικονομικής κρί-
σης, έως το 2012 οι επιχειρήσεις στα μητρώα 
του Επιμελητηρίου μειώθηκαν κατά 7.747!!! Με 
μεγάλες απώλειες κλείνει και το 2013, καθώς 
έως το τέλος του έτους αναμένεται να έχουν 
χαθεί 2.500 μικρομεσαίες επιχειρήσεις σε σχέ-
ση με το 2012, δηλαδή το 6% του δυναμικού του 
Επιμελητηρίου.

Η οικονομική  κρίση έχει επηρεάσει την πλειο-
ψηφία των επιχειρήσεων ανεξαρτήτως κλάδου 
δραστηριότητας και μεγέθους, όπως πιστοποι-
είται και από την εξέλιξη της δύναμης του Επι-
μελητηρίου που μειώθηκε κατά 15,7% σε αριθμό 
επιχειρήσεων-μελών την τετραετία 2009-2012. 
Μέσα σε αυτή την κατάσταση, σχετικά λιγότερο 
φαίνεται να έχουν επηρεαστεί οι ενδιάμεσου 
μεγέθους επιχειρήσεις (Μικρομεσαίες- Ο.Ε., Ε.Ε.) 
και οι κλάδοι δραστηριότητας: Λατομεία, Τρόφι-
μα, Ποτά, Προϊόντα-υποπροιόντα πετρελαίου 
Πλυντήρια, Λιπαντήρα Αυτοκινήτων και Ανακύ-
κλωση, Παραγωγή Ενέργειας. 

Το συγκεκριμένο εύρημα της έρευνας συνάδει 
και με το ρυθμό κλεισίματος των επιχειρήσεων, 
όπως αυτό φαίνεται στα στοιχεία διαγραφών 
του Επιμελητηρίου, τα τελευταία χρόνια 2009-
2012, όπου οι πολύ μικρές επιχειρήσεις (Ατομι-
κές-αυτοαπασχολούμενοι) μειώθηκαν κατά σχεδόν 

18%, ενώ οι Μικρομεσαίες (Ο.Ε., Ε.Ε.) και οι Μεγαλύ-
τερες (Ε.Π.Ε., Α.Ε.) κατά 9% και 4% αντίστοιχα.
Δυστυχώς, η συρρίκνωση για τις μικρομεσαί-
ες επιχειρήσεις συνεχίζεται, καθώς η πολιτική 
ηγεσία μέχρι σήμερα δεν έχει προχωρήσει σε 
ουσιαστικές παρεμβάσεις για την ανάπτυξη των 
επιχειρήσεων και την μείωση της ανεργίας, κάτι 
που θα ενίσχυε την ρευστότητα στην αγορά. 
Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων (57%) θεωρεί 
ότι η κατάσταση τους θα επιδεινωθεί περαιτέ-
ρω το επόμενο έτος, ένα 34% θεωρεί ότι θα πα-
ραμείνει αμετάβλητη ενώ ένα 9% θεωρεί ότι θα 
βελτιωθεί. 

Οι πολύ μικρές επιχειρήσεις για να αντιμετω-
πίσουν την έλλειψης ρευστότητας επιλέγουν 
την «καθυστέρηση πληρωμής υποχρεώσεων» 
και την «αναζήτηση χρηματοδότησης», ενώ οι 
μικρομεσαίες την «εξωστρέφεια», την  «αναζή-
τηση χρηματοδότησης» και την «μείωση του κό-
στους μισθοδοσίας». 

Είναι απαραίτητο η κυβέρνηση, έστω και καθυ-
στερημένα, να στηρίξει τις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις που ασφυκτιούν λόγω της έλλειψης ρευ-
στότητας στην αγορά, αλλά και της συνεχούς 
επιβολής δυσβάστακτων φορολογικών βαρών. 
Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, η βάση της Ελ-
ληνικής οικονομίας, εφόσον στηριχθούν είναι 
προφανές ότι θα είναι σε θέση να αποτελέσουν 
την ατμομηχανή για την ανάκαμψη της οικονο-
μίας της χώρας.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Απονομή 
Πιστοποιητικών σε 
Διαμεσολαβητές

Εκδήλωση στο ΒΕΑ

Στην απονομή πιστοποιητικού επιτυχούς ολο-
κλήρωσης του προγράμματος βασικής Εκπαί-
δευσης- Κατάρτισης στη Διαμεσολάβηση σε 75 
δικηγόρους προχώρησαν από κοινού η διοίκηση 
του «Αθηναϊκού Κέντρου Κατάρτισης και Εκπαί-
δευσης Διαμεσολαβητών - ο Προμηθέας» και του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας σε ειδική 
εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στην αίθου-
σα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου. 

Οι επιτυχόντες δικηγόροι-διαμεσολαβητές ανα-
μένεται να συμπεριληφθούν στην επίσημη λίστα 
των διαμεσολαβητών του υπουργείου Δικαιοσύ-
νης Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.    

Ο Γενικός Γραμματέας του υπουργείου Δικαιοσύ-
νης κ. Νικόλαος Κανελλόπουλος επισήμανε ότι 
το υπουργείο βρίσκεται σε συνεχή συνεργασία 

με τα Επιμελητήρια και τους Δικηγορικούς Συλ-
λόγους της χώρας με στόχο την προώθηση του 
θεσμού της Διαμεσολάβησης, επισημαίνοντας 
ότι είναι απαραίτητο ο επιχειρηματικός και νο-
μικός κόσμος να ενημερωθούν για την σημασία 
του θεσμού και τη συμβολή του σε εναλλακτικές 
μορφές Δικαιοσύνης. 

Ο Πρόεδρος του ΒΕΑ κ. Παύλος Ραβάνης τόνισε 
ότι οι επιχειρηματίες  μπορούν πλέον να επιλύ-
ουν τα οικονομικά , εμπορικά και αστικά προ-
βλήματα τους, μακριά από δικαστικές αίθουσες 
και με σαφώς λιγότερο κόστος χρονικό αλλά και 
χρηματικό.

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. της Αστικής μη κερδοσκοπι-
κής εταιρείας ο «Προμηθέας» κ. Φώτης Κωτσής, 
ανέφερε ότι είναι απαραίτητη η υιοθέτηση και 
προώθηση της κουλτούρας εξωδικαστικής επί-
λυσης διαφορών, προκειμένου οι επιχειρήσεις 
να καταφέρουν να ανταπεξέλθουν στις προκλή-
σεις του μέλλοντος. 

Μετά την ολοκλήρωση της απονομής των πι-
στοποιητικών ακολούθησε ξενάγηση των πα-
ρευρισκομένων στον ειδικά διαμορφωμένο 
χώρο για Διαμεσολάβηση, στο τέταρτο όροφο 
του Επιμελητηρίου.

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Τα οφέλη της Διαμεσολάβησης για τον ιδιώτη 
(επαγγελματία, επιχειρηματία, εργαζόμενο)

•	 Κατ’ αρχήν, ο ενδιαφερόμενος, με όποια 
ιδιωτική εμπορική, αστική διαφορά έχει, 
επιλέγει να την επιλύσει άμεσα και με δική 
του πρωτοβουλία.

•	 Δεν εξαρτάται από τη λειτουργία των Δικα-
στηρίων και τις χρονοβόρες δικασίμους.

•	 Έχει λόγο στην επιλογή του Διαμεσολαβητή 
με πλήρη διαφάνεια.

•	 Μπορεί να έχει αποτέλεσμα και άμεση λύση 
του προβλήματός του, μέσα σε μια ημέρα, 
με εχεμύθεια και αξιοπιστία.

•	 Εξοικονομεί τα ποσά των δικαστικών εξό-
δων και αμοιβών, που θα είχε αν ακολου-
θούσε την πολύχρονη δικαστική διεκδίκη-
ση.

•	 Συζητά και συμμετέχει ενεργά στη διαδικα-
σία, σε ανθρώπινο και πολιτισμένο επίπεδο 
και έχει το πλεονέκτημα της διαπραγμάτευ-
σης.

•	 Σε διαφορές που δημιουργούνται μετα-
ξύ συνεργατών, συνεταίρων και στενών 
κοινωνικών δεσμών, η επιτυχημένη Διαμε-
σολάβηση, μπορεί να βοηθήσει στη σταθε-

ροποίηση και διάσωση των σχέσεων, αντί 
της φθοράς και διάσπασής τους με εξαντλη-
τικούς δικαστικούς αγώνες.

•	 Δεν χάνει κανένα άλλο δικαίωμα του σχετι-
κά με τη διαφορά που έχει, για το μέλλον.

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερό-
μενοι μπορούν να απευθυνθούν στις αρμόδιες 
υπηρεσίες του ΒΕΑ στα τηλέφωνα: 210-3680764 
και 210-3680758, αλλά και στην ιστοσελίδα του 
Επιμελητηρίου www.vea.gr.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Απαισιόδοξοι το 41% 
των επιχειρηματιών

ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ ΒΕΑ

Τη ραγδαία συρρίκνωση των μικρομεσαίων βι-
οτεχνικών επιχειρήσεων αναδεικνύει η έρευνα 
που πραγματοποίησε το Βιοτεχνικό Επιμελητή-
ριο Αθήνας, καθώς από το 2009 έτος έναρξης της 
οικονομικής κρίσης έως το 2012 οι επιχειρήσεις 
στα μητρώα του Επιμελητηρίου μειώθηκαν κατά 
7.747!!! Με μεγάλες απώλειες θα κλείσει και το 
2013, καθώς έως το τέλος του έτους αναμένεται 
να χαθούν 2.500 μικρομεσαίες επιχειρήσεις σε 
σχέση με το 2012, δηλαδή το 6% του δυναμικού 
του Επιμελητηρίου. Δυσοίωνες είναι οι προβλέ-
ψεις και για το 2014, καθώς το 41% των ερωτη-
θέντων επιχειρηματιών θεωρεί πολύ πιθανό το 
ενδεχόμενο να μην καταφέρει να ανταπεξέλθει 
στις υποχρεώσεις του με αποτέλεσμα να κλείσει. 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε το πρώτο δεκαή-
μερο του Νοέμβρη από την αρμόδια υπηρεσία 
του Επιμελητηρίου σε αντιπροσωπευτικό αριθ-
μό επιχειρήσεων εγγραμμένων στα μητρώα του.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, το 
66% των επιχειρηματιών έχουν επηρεαστεί από 
την κρίση με δραστική μείωση του τζίρου τους 
και σημαντική έλλειψη ρευστότητας λόγω της 
μεγάλης καθυστέρησης εξόφλησης των οφειλών 
από τους πελάτες τους, αλλά και της παντελούς 
έλλειψης χρηματοδότησης από τις τράπεζες Η 
πλειοψηφία των μικρομεσαίων επιχειρηματιών, 
προκειμένου να εξασφαλίσουν την ύπαρξη της 
επιχείρησης τους αναμένεται να προχωρήσουν 
το προσεχές διάστημα σε μείωση των γενικών 
εξόδων, ενώ δεν είναι λίγοι εκείνοι που αναμέ-
νεται να αναπροσαρμόσουν την δραστηριότητα 
τους σε νέες αγορές και ως τρίτη αναγκαστική 
επιλογή εμφανίζεται η μείωση του προσωπικού. 

Ωστόσο, αυτό που επικρατεί για το μέλλον και 
παρά τα τέσσερα πολύ δύσκολα οικονομικά έτη, 
είναι η απαισιοδοξία, καθώς μόλις το 9% των 
ερωτηθέντων διακρίνει κάποια βελτίωση και 
το 57% θεωρεί ότι η κατάσταση στην αγορά θα 
επιδεινωθεί με μεγαλύτερες απώλειες για τους 
επιχειρηματίες, αλλά και τους εργαζόμενους.     

«Είναι απαραίτητο η κυβέρνηση, έστω και 
καθυστερημένα, να στηρίξει τις μικρομεσαί-
ες επιχειρήσεις που ασφυκτιούν λόγω της 
έλλειψης ρευστότητας στην αγορά, αλλά και 
της συνεχούς επιβολής δυσβάστακτων φο-
ρολογικών βαρών. Οι μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις, η βάση της Ελληνικής οικονομίας, 
εφόσον στηριχθούν είναι προφανές ότι θα εί-
ναι σε θέση να αποτελέσουν την ατμομηχανή 
για την ανάκαμψη της οικονομίας της χώρας»,

επισημαίνει ο πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επι-
μελητηρίου Αθήνας Παύλος Ραβάνης.

Αναλυτικά τα αποτελέσματα έρευνας

1. Πόσο έχει επηρεάσει η οικονομική κρίση 
τις επιχειρήσεις

Τα 2/3 του συνόλου των επιχειρήσεων δηλώνουν 
ότι έχουν επηρεαστεί «Πολύ», το 30% «Αρκετά» 
και μόλις ένα 4% δήλωσε ότι έχει επηρεαστεί 
«Λίγο». Αυτές που έχουν επηρεαστεί περισσότε-
ρο είναι οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις (ΕΠΕ, ΑΕ) 
και στη συνέχεια οι Πολύ μικρές, ενώ αυτές που 
έχουν επηρεαστεί «σχετικά λιγότερο» φαίνεται 
να είναι οι Μικρομεσαίες.

2. Τα σημαντικότερα προβλήματα

Η «μείωση του τζίρου» λόγω μείωσης της κατα-
νάλωσης αναδεικνύεται ως το υπ’ αριθμόν ένα 
πρόβλημα και ακολουθούν τα προβλήματα της 
ρευστότητας που προκύπτουν από τη  «καθυ-
στέρηση εξόφλησης από τους πελάτες» και την 
«έλλειψη χρηματοδότησης» από το Τραπεζι-
κό σύστημα. Η ιεράρχηση των συγκεκριμένων 
προβλημάτων είναι η ίδια τόσο στο σύνολο του 
δείγματος όσο και με κριτήριο το μέγεθος των 

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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επιχειρήσεων. Διαφορές στην ιεράρχηση των 
προβλημάτων ανάλογα με το μέγεθος της επι-
χείρησης προκύπτουν από το τέταρτο στη σειρά 
αναφερόμενο πρόβλημα και κάτω όπου π.χ. ενώ 
για τις πολύ μικρές επιχειρήσεις ως τέταρτο και 
πέμπτο στη σειρά πρόβλημα αναδεικνύονται η 
«καθυστέρηση πληρωμής ασφαλιστικών εισφο-
ρών και φόρων», στις μικρομεσαίες αντίστοιχα 
η «καθυστέρηση πληρωμής ασφαλιστικών ει-
σφορών» και η «μείωση παραγγελιών σε προ-
μηθευτές» ενώ για τις μεγαλύτερες επιχειρήσεις 
ως τέταρτο ιεραρχείται το πρόβλημα της «καθυ-
στέρησης πληρωμής των δανείων» και ως πέ-
μπτο η «μείωση παραγγελιών σε προμηθευτές».

3. Τζίρος το 2013 σε σχέση με το 2012

Στο σύνολο των επιχειρήσεων το μικρότερο 
ποσοστό «μείωσης έως 10%» αντιμετώπισε μό-
λις το 9%, ενώ μείωση από 10 έως 50% δήλωσε 
το 62% και ένα 12% δήλωσε «μείωση άνω του 
50%». «Καμία διαφορά με το 2012» δήλωσε το 
7% των επιχειρήσεων ενώ ένα 10% εμφάνισε 
μικρή (το 9%) και σημαντική αύξηση του τζίρου 
(το 1%). Με βάση το μέγεθος της επιχείρησης 
προκύπτουν κάποιες ενδιαφέρουσες διαφορο-
ποιήσεις όπως ότι στις κατηγορίες μείωσης του 
τζίρου έως 20%, έως 40% και έως 50% η πλειο-
ψηφία αποτελείται από πολύ μικρές επιχειρή-
σεις, οι μικρομεσαίες ανάμεσα στις κατηγορίες 
μείωσης τζίρου εμφανίζονται κατά πλειοψηφία 
στην κατηγορία «μείωση έως 30%» ενώ οι μεγα-
λύτερες στην κατηγορία «μείωση έως 10%» και 
με σημαντική συμμετοχή (30%) στην κατηγορία 
«μείωση άνω του 50%». Στην θετική πλευρά της 
εξέλιξης του τζίρου (αύξηση) μεταξύ 2013/2012, 
σημαντική αύξηση δήλωσαν εξ’ ίσου οι πολύ μι-
κρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις ενώ «καμιά 
διαφορά με το 2012» και «μικρή αύξηση» δήλω-
σαν κατά βάση οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 
Συνολικά και σε σχέση με τις άλλες δύο κατηγο-
ρίες επιχειρήσεων οι μικρομεσαίες φαίνεται να 
είχαν καλύτερες επιδόσεις από άποψη τζίρου το 
2013 σε σύγκριση με το 2012.

4. Αποτελέσματα του 2013 σε σχέση	  
με το 2012

Στο σύνολο των επιχειρήσεων το 50% εμφάνισε 
ζημιά σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό σε σχέ-
ση με το 2012, ένα 21% δήλωσε αποτελέσματα 
στο «νεκρό σημείο» (ούτε κέρδος ούτε ζημιά) 
ενώ ένα ποσοστό σχεδόν 30% δήλωσε «κέρδη 
λιγότερα» (24%) ή «αυξημένα» (5%) σε σχέση με 
το 2012. Οι πολύ μικρές επιχειρήσεις δήλωσαν 
κατά πλειοψηφία στις κατηγορίες «μεγάλη ζη-
μιά», «ούτε κέρδος ούτε ζημιά» και «λιγότερα 
κέρδη», οι μικρομεσαίες στις κατηγορίες «αυ-
ξημένα κέρδη», «μικρή ζημιά» και  «ούτε κέρδος 
ούτε ζημιά» ενώ οι μεγαλύτερες τα μεγαλύτερα 
ποσοστά τους εμφανίζουν στις κατηγορίες «λι-
γότερα κέρδη» και «μεγάλη ζημιά». Συμπερα-
σματικά και ως προς τα αποτελέσματα οι μικρο-

μεσαίες επιχειρήσεις φαίνεται να εμφανίζουν 
καλύτερη κατάσταση σε σχέση με τις δύο άλλες 
κατηγορίες επιχειρήσεων.

5. Οι πιθανότερες επιλογές για την αντιμε-
τώπιση της κρίσης

Στο σύνολο τους οι επιχειρήσεις ανέδειξαν ως 
τις τρεις περισσότερο δημοφιλείς επιλογές τους 
για αντιμετώπιση της κρίσης: α) την «μείωση 
γενικών εξόδων/δαπανών», β) τον «αναπροσα-
νατολισμό σε νέες αγορές-στόχους» και γ) την 
«μείωση προσωπικού». Ενδιαφέρον παρουσιά-
ζεται στην ανάλυση κατά μέγεθος επιχείρησης 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 20137



Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

όπου εκεί στους επιμέρους τρόπους αντιμετώ-
πισης της κρίσης, οι πολύ μικρές επιχειρήσεις 
επιλέγουν την «καθυστέρηση πληρωμής υπο-
χρεώσεων» και την «αναζήτηση χρηματοδότη-
σης», οι μικρομεσαίες την «εξωστρέφεια», την  
«αναζήτηση χρηματοδότησης» και την «μείωση 
του κόστους μισθοδοσίας» και οι μεγαλύτερες 
την  «εξωστρέφεια», την «μείωση του κόστους 
μισθοδοσίας»,  την «εφαρμογή σύγχρονων και-
νοτόμων μεθόδων» και την «μείωση του χρόνου 
είσπραξης οφειλών πελατών»

6. Εκτίμηση κατάστασης για το 2014

Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων (57%) θεωρεί 
ότι η κατάσταση τους θα επιδεινωθεί περαι-
τέρω το επόμενο έτος, ένα 34% θεωρεί ότι θα 
παραμείνει αμετάβλητη ενώ ένα 9% θεωρεί ότι 
θα βελτιωθεί. «Επιδείνωση»  της κατάστασης 
προβλέπουν περισσότερο οι πολύ μικρές επι-
χειρήσεις ενώ περισσότερο αισιόδοξα δηλαδή 
«αμετάβλητη» την κατάσταση ή «βελτίωση» της 
προβλέπουν  οι μεγαλύτερες και οι μικρομεσαί-
ες, για το 2014.

7. Πιθανότητα κλεισίματος επιχείρησης για 
το 2014

Το 41% των επιχειρήσεων θεωρεί από «αρκετά» 
έως «πολύ πιθανό» το ενδεχόμενο κλεισίματος 
της επιχείρησης το 2014. Περισσότερο απαισι-
όδοξες εμφανίζονται οι πολύ μικρές επιχειρή-
σεις, οι μικρομεσαίες εμφανίζονται διχασμένες, 
ενώ περισσότερο αισιόδοξες εμφανίζονται οι 
μεγαλύτερες ως προς τις εκτιμήσεις κλεισίμα-
τος τους το 2014.

8. Τζίρος το 2012

Σχεδόν το 60% των επιχειρήσεων δήλωσαν τζί-
ρο έως 100.000 ευρώ για το 2012, ενώ το υπό-
λοιπο 40% άνω των 100.000 με ένα 16% να δη-
λώνει τζίρο άνω των 500.000 ευρώ. Όπως ήταν 
αναμενόμενο η συντριπτική πλειονότητα των 
πολύ μικρών επιχειρήσεων δήλωσε τζίρο έως 

100.000 ευρώ με τις περισσότερες από αυτές 
μέχρι 20.000 ευρώ, οι μικρομεσαίες δήλωσαν 
κατά πλειονότητα τζίρο στις κατηγορίες από 
20.000-500.000 ευρώ και τέλος οι μεγαλύτερες 
από 100.000 ευρώ και άνω.  

Τελικά συμπεράσματα

I. Η οικονομική  κρίση έχει επηρεάσει σε πολύ 
σημαντικό βαθμό οριζόντια όλες τις επιχειρή-
σεις ανεξαρτήτως κλάδου δραστηριότητας και 
μεγέθους όπως πιστοποιείται και από την εξέ-
λιξη της δύναμης του Επιμελητηρίου που μει-
ώθηκε κατά 15,7% σε αριθμό επιχειρήσεων-με-
λών την τετραετία 2009-2012.  Μέσα σε αυτή 
την κατάσταση, σχετικά λιγότερο φαίνεται να 
έχουν επηρεαστεί οι ενδιάμεσου μεγέθους επι-
χειρήσεις (Μικρομεσαίες- Ο.Ε., Ε.Ε.) και οι κλά-
δοι δραστηριότητας: Λατομεία, Τρόφιμα, Ποτά, 
Προϊόντα-υποπροιόντα πετρελαίου Πλυντήρια, 
Λιπαντήρα Αυτοκινήτων και Ανακύκλωση, Πα-
ραγωγή Ενέργειας. Οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις 
αν και δηλώνουν λότι έχουν επηρεαστεί πολύ 
από την κρίση, εμφανίζουν μια σχετικά μεγαλύ-
τερη ανθεκτικότητα

II. Τα σημαντικότερα προβλήματα που αντι-
μετωπίζουν οι επιχειρήσεις σχετίζονται κατά 
βάση με την δραματική μείωση της κατανάλω-
σης και την έλλειψη ρευστότητας και χρηματο-
δότησης της αγοράς.

III. Οι επιλογές αντιμετώπισης της κρίσης εντο-
πίζονται πρωτίστως στην μείωση του κόστους 
λειτουργίας της επιχείρησης και στον αναπρο-
σανατολισμό σε νέες αγορές-πελάτες με τις μι-
κρότερες επιχειρήσεις να εστιάζουν περισσό-
τερο σε επιλογές που σχετίζονται άμεσα με τη 
ρευστότητα τους ενώ οι μεγαλύτερες επιχειρή-
σεις προσθέτουν στις επιλογές τους και κινήσεις 
περισσότερο στρατηγικού χαρακτήρα όπως η 
εξωστρέφεια και η χρήση της καινοτομίας.

IV. Οι εκτιμήσεις για το 2014 είναι γενικά δυσοί-
ωνες με τις πολύ μικρές επιχειρήσεις να είναι 
σχετικά περισσότερο απαισιόδοξες για τη συ-
νέχιση της λειτουργίας τους σε σύγκριση με τις 
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Μικρομεσαίες και τις Μεγαλύτερες. Το συγκεκρι-
μένο εύρημα της έρευνας συνάδει και με το ρυθ-
μό κλεισίματος των επιχειρήσεων όπως αυτό 
φαίνεται στα στοιχεία διαγραφών του Επιμελη-
τηρίου τα τελευταία χρόνια 2009-2012, όπου οι 
πολύ μικρές επιχειρήσεις (Ατομικές-αυτοαπα-
σχολούμενοι) μειώθηκαν κατά σχεδόν 18%, ενώ 
οι Μικρομεσαίες (Ο.Ε., Ε.Ε.) και οι Μεγαλύτερες 
(Ε.Π.Ε., Α.Ε.) κατά 9% και 4% αντίστοιχα.

Στόχος, μέθοδος, δείγμα, πληθυσμός

Το τελευταίο δεκαήμερο του Νοεμβρίου 2013, 
πραγματοποιήθηκε έρευνα γνώμης (έρευνα πε-
δίου) στις επιχειρήσεις-μέλη του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Αθήνας (Β.Ε.Α.), με στόχο την 
ανάδειξη των βασικών θεμάτων που τις απα-
σχολούν μέσα στην οικονομική κρίση καθώς τις 
προοπτικές που διαφαίνονται για το επόμενο 
έτος 2014. 

Η έρευνα που σχεδιάστηκε και πραγματοποιή-
θηκε αποκλειστικά  από τις υπηρεσίες του Επι-
μελητηρίου, διεξήχθη με τη χρήση ερωτηματο-
λογίων που συμπληρώθηκαν με δύο τρόπους: 

1.	 Ιδιοχείρως από τους προσερχόμενους προς 
εξυπηρέτηση τους στην υπηρεσία του Επι-
μελητηρίου, επιχειρηματίες, και 

2.	 Με ηλεκτρονικό τρόπο από τις επιχειρή-
σεις-μέλη του σχετικού καταλόγου απο-
δεκτών καθημερινής ενημέρωσης μέσω 
ηλεκτρονικών μηνυμάτων (e-mails) του Επι-
μελητηρίου (περίπου 2.000).

Ο αριθμός των ερωτηματολογίων που συγκε-
ντρώθηκαν ανήλθε στα 250, σχηματίζοντας ένα 
επαρκές δείγμα του συνολικού πληθυσμού των 
επιχειρήσεων-μελών. 

Επιμέλεια έρευνας Γιάννης Καλογερόπουλος, 	
Ειδ. Επιστήμονας, Οικονομολόγος Β.Ε.Α.

Δείτε αναλυτικά τα αποτελέσματα της 
έρευνας μέσα από το παρακάτω link:

http://www.acsmi.gr/Portals/0/ΕΡΕΥΝΑ.pptx

Παρουσίαση του 
Εθνικού Συστήματος 
Ηλεκτρονικών Δημο-
σίων Συμβάσεων στο 
ΒΕΑ

Τις δυνατότητες για την  καλύτερη αξιοποίηση 
του Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δη-
μοσίων Συμβάσεων (ΕΣΗΔΗΣ) ανέπτυξε σε 
ειδική εκδήλωση ο Γενικός Γραμματέας Εμπο-
ρίου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Αντα-

γωνιστικότητας Στέφανος Κομνηνός στο 
Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, παρουσία 
πλήθους μικρομεσαίων επιχειρηματιών.  

Το Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ. είναι μια ηλεκτρονική πλατφόρμα 
μέσα από την οποία περνούν πλέον υποχρεωτι-
κά όλες οι συμβάσεις του Δημοσίου για προμή-
θεια αγαθών, λήψη υπηρεσιών κ.λπ. αξίας άνω 
των 1.000 ευρώ. Παρέχει τη δυνατότητα διεξα-
γωγής διαγωνισμών, καλύπτοντας ηλεκτρονικά 
και με χρήση ψηφιακής υπογραφής όλα τα στά-
δια που προβλέπει η σχετική νομοθεσία, ενώ  
προσφέρει ακόμη και ηλεκτρονική διαβούλευση 
κατά την κατάρτιση των προκηρύξεων (σχόλια 
και παρατηρήσεις υποβάλλονται στο διαδικτυ-

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ-ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 20139



ακό τόπο www.promitheus.gov.gr, στο πεδίο 
«Διαβουλεύσεις»).

Από 1/1/14 όλοι οι φορείς του Δημοσίου θα κα-
ταχωρίζουν  υποχρεωτικά μέσω της διαδικτυ-
ακής πύλης του Συστήματος, για κάθε δημόσια 
σύμβαση, τα στοιχεία που αφορούν: στο πρωτο-
γενές αίτημα, στην έγκριση, στη  διακήρυξή, στη 
συμβασιοποίηση  και στις σχετικές πληρωμές 
που πραγματοποιούνται για την υλοποίησή της. 
Ο  επιχειρηματικός κόσμος που παρακολούθησε 
την παρουσίαση, έδειξε έντονο ενδιαφέρον με 

τις καίριας σημασίας ερωτήσεις αλλά και εύλο-
γες απορίες του, καθώς πρόκειται για ένα Σύστη-
μα που εφαρμόζεται για πρώτη φορά στη χώρα 
μας το οποίο είναι ένα χρήσιμο εργαλείο ανά-
πτυξης και διαφάνειας. 

«Η εφαρμογή του Εθνικού Συστήματος Ηλε-
κτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων είναι μια 
σημαντική μεταρρύθμιση με πολύ μεγάλα 
οφέλη για το κράτος, τις επιχειρήσεις και το 
σύνολο των φορολογουμένων. Έστω και 
τώρα, η χώρα κάνει ένα αποφασιστικό βήμα 
μπροστά στον τομέα της ηλεκτρονικής δι-

ακυβέρνησης. Ένα βήμα μπροστά, για την 
ενίσχυση της αποτελεσματικότητας και της 
διαφάνειας στη διαχείριση του δημοσίου 
χρήματος. Με αυτόν τρόπο οι μικρομεσαί-
οι επιχειρηματίες θα μπορούν να παρακο-
λουθούν και να υποβάλλουν τις προσφορές 
τους σε όλους τους δημόσιους διαγωνισμούς, 
με στόχο την αύξηση της παραγωγικότητας  
τους και τα έσοδα των επιχειρήσεων τους»,

ανέφερε ο Πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου Αθήνας Παύλος Ραβάνης. 

Το προσεχές διάστημα αναμένεται να εκπαιδευ-
τούν  υπάλληλοι των Επιμελητηρίων, οι οποίοι 
με την σειρά τους θα παρέχουν χρήσιμες συμ-
βουλές στους επιχειρηματίες μέλη τους. Απα-
ραίτητη προϋπόθεση για την συμμετοχή σε 
δημόσιους διαγωνισμούς είναι η εξασφάλιση 
ψηφιακής υπογραφής.

Νέους φόρους φέρνει 
ο προϋπολογισμός 
του 2014

Η διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας εκτιμά ότι ο προϋπολογισμός για το 
2014, για ένα ακόμα έτος, στηρίζεται στην 
ταμειακή λογική της υπερφορολόγησης, μη 
λαμβάνοντας υπόψη τη φοροδοτική ικανότητα 
και τις αντοχές των πολιτών.

Για άλλη μια χρονιά τα οικονομικά δεδομένα 
που περιλαμβάνει ο κρατικός προϋπολογισμός 
του 2014 δείχνουν ότι η κυβέρνηση αδυνατεί να 
αντιληφθεί τα προβλήματα και τις ανάγκες της 
πραγματικής οικονομίας και την ανάγκη ανα-
στροφής από την εφαρμοζόμενη αδιέξοδη πολι-
τική που επιτείνει την ύφεση.

Την ίδια στιγμή που τα λουκέτα στις επιχειρή-
σεις πολλαπλασιάζονται, η κυβέρνηση εξαπο-
λύει νέα φορολογική επιδρομή. Μας καλεί για 
άλλη μια φορά να επωμιστούμε νέους φόρους 

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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2,2 δισ. ευρώ, όταν ο τζίρος των επιχειρήσεων 
μας έχει εξαφανιστεί και η βιωσιμότητα των επι-
χειρήσεων μας καθίσταται αμφίβολή.  
Η θεαματική αύξηση κατά 137,2% των εσόδων 
που προβλέπεται να εισπραχθούν από τη φορο-
λόγηση των κερδών των επιχειρήσεων, οδηγεί 
στην αιμορραγία της ιδιωτικής πρωτοβουλίας 
και γονατίζει τους ασθενέστερους, ενώ ασφα-
λώς καταστρέφει οποιαδήποτε προσπάθεια για 
ανάπτυξη.

Η επίτευξη της αναγκαίας τακτοποίησης των δη-
μοσιονομικών στρεβλώσεων και η απαραίτητη 
εξυγίανση των δημοσιονομικών ανισορροπιών, 
σχεδιάζεται να γίνει μέσω της συνέχισης της 
πρακτικής της υπερφορολόγησης των εξαντλη-
μένων φοροδοτικά Ελλήνων, ενώ παράλληλα 
δεν διαφαίνεται προοπτική ουσιαστικής αντι-
μετώπισης της φοροδιαφυγής.

Η εξέλιξη αυτή σε συνδυασμό με την μείωση των 
κοινωνικών δαπανών, των κονδυλίων για δημό-
σιες επενδύσεις και της συνεχιζόμενης έλλει-
ψης τροφοδότησης ρευστότητας από τις τράπε-
ζες στην πραγματική οικονομία καθιστούν τον 
στόχο ακόμα και της περιορισμένης έστω ανά-
πτυξης πολύ δύσκολα επιτεύξιμο με συνέπεια 
τη συνέχιση του κλεισίματος των επιχειρήσεων 
και την αύξηση της ήδη τεράστιας ανεργίας.

Η μείωση και ο πραγματικός εκσυγχρονισμός 
του τεράστιου και αντιπαραγωγικού κράτους 
που θα απελευθέρωνε πόρους στη πραγματική 
οικονομία, εξακολουθεί να παραμένει ταμπού 
για τη κυβέρνηση.

Δυσβάστακτα 
πρόστιμα 

Αιφνιδιασμό και αγανάκτηση προκαλούν για 
άλλη μια φορά στην επιχειρηματική κοινότητα 
τα νέα πρόστιμα-φωτιά για όσους έχουν ληξι-
πρόθεσμα χρέη προς το Δημόσιο, σύμφωνα με 
τα όσα προβλέπονται στο νομοσχέδιο για την 
παράταση της απαγόρευσης των πλειστηρια-
σμών που κατατέθηκε στη Βουλή .

Είναι τουλάχιστον απαράδεκτο, στη σημερι-
νή δύσκολη οικονομική πραγματικότητα, το 
Υπουργείο Οικονομικών να επεξεργάζεται σχέ-
δια η εφαρμογή των οποίων είναι βέβαιο πως θα 
οδηγήσει χιλιάδες Μικρομεσαίες -και όχι μόνο- 
Επιχειρήσεις σε ξαφνικό θάνατο με ότι αυτό συ-
νεπάγεται για την Ελληνική οικονομία.
Σε μια αγορά που με το ζόρι στέκεται στα πό-
δια της, λόγω της παρατεταμένης ύφεσης, της 
μειωμένης κατανάλωσης, των αλλεπάλληλων 
φορολογικών επιβαρύνσεων, το Υπουργείο Οι-
κονομικών αντί να επιλέγει λύσεις που θα βοη-
θήσουν στην επιβίωση των επιχειρήσεων επε-
ξεργάζεται σχέδια που οδηγούν στην αυστηρή 
τιμωρία των επιχειρήσεων που έχουν βρεθεί να 
χρωστούν στο Δημόσιο.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας εκφρά-
ζει την έντονη αντίθεσή του στην εφαρμογή 
τέτοιων σχεδίων και καλεί την Πολιτική ηγε-
σία του Υπουργείου Οικονομικών έστω και την 
ύστατη στιγμή να σταθεί στο ύψος των περιστά-
σεων και επιστρατεύοντας τη λογική, να απο-
σύρει την συγκεκριμένη διάταξη διαφορετικά 
είναι βέβαιο πως οδηγούμαστε στον αφανισμό 
της Ελληνικής Επιχειρηματικότητας και ιδιαίτε-
ρα των Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων.
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Επαναφορά της 
ηλεκτρονικής 
υποβολής Α.Π.Δ.

Σε μια εξαιρετικά επιβαρυμένη για τις επι-
χειρήσεις περίοδο, η απόφαση της Διοίκησης 
του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ να επαναφέρει από 1-11-2013 το 
μέτρο της αναστολής υποβολής της Αναλυτικής 
Περιοδικής Δήλωσης μέσω διαδικτύου για όσες 
επιχειρήσεις δεν έχουν καταβάλει τις ασφα-
λιστικές τους εισφορές, επισείοντας μάλιστα 
και την απειλή της επιβολής αναγκαστικών 
μέτρων, θα οδηγήσει σε αντίθετα από τα επι-
θυμητά αποτελέσματα λόγω των ανύπαρκτων 
δυνατοτήτων των επιχειρήσεων.  

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας εκφράζει 
την έντονη αντίθεση του με την συγκεκριμένη 
αλλαγή τη δεδομένη χρονική στιγμή και λαμ-
βάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες που 
επικρατούν στην αγορά, ζητά τη διατήρηση του 
υφιστάμενου καθεστώτος το οποίο παρείχε τη 
δυνατότητα στις επιχειρήσεις έστω και δύσκολα 
να είναι συνεπείς στις υποχρεώσεις τους και να 
μην προστίθενται στην ήδη μεγάλη λίστα των 
υποψηφίων προς κλείσιμο επιχειρήσεων.

Η Διοίκηση του ΒΕΑ επισημαίνει ότι δεν απαι-
τούνται ιδιαίτερες ικανότητες για να αντιληφθεί 
κανείς ότι μετά από μια παρατεταμένη περίοδο 
κρίσης η δυνατότητα των επιχειρήσεων να εί-
ναι συνεπείς στην καταβολή των ασφαλιστικών 
τους εισφορών είναι οριακή και κάνει έκκληση 
να επικρατήσει η λογική και όχι επιλογές που 
οδηγούν στον αφανισμό της Ελληνικής Επιχει-
ρηματικότητας και ταυτόχρονα να προβληματι-
στούμε όλοι για την επιτυχία των μέχρι σήμερα 
ακολουθούμενων πολιτικών, τα αποτελέσματα 
των οποίων μας οδηγούν στην άμεση αναθεώ-
ρησή τους.

Ασφαλείς εξαγωγές  
στην Κίνα
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 		
ΣΤΟ ΒΕΑ

Οι προϋποθέσεις ασφαλούς εξαγωγής ελληνι-
κών προϊόντων στην αγορά της Κίνας, προστα-
τεύοντας τα δικαιώματα βιομηχανικής και πνευ-
ματικής τους ιδιοκτησίας, παρουσιάστηκαν 
χθες, κατά τη διάρκεια σεμιναρίου κατάρτισης 
από το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας σε συ-
νεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με θέμα 
«Στρατηγική Προστασίας των Δικαιωμάτων Βι-
ομηχανικής και Πνευματικής Ιδιοκτησίας στη 
Κίνα και τη Νοτιοανατολική Ασία».

Στόχος του σεμιναρίου ήταν η ευαισθητοποίηση 
και ενημέρωση των Ελληνικών ΜΜΕ σε θέματα 
προστασίας των καινοτομιών τους, των σχεδί-
ων τους και των εμπορικών τους σημάτων στην 
Κίνα και τη Νοτιανατολική Ασία.

Η παρουσίαση έγινε από τον εμπειρογνώμονα 
του China IPR SME, Jef Vandekerckhove, παρου-
σία πλήθους μικρομεσαίων επιχειρηματιών που 
επιθυμούν να εδραιωθούν και να εξάγουν τις 
υπηρεσίες και τα προϊόντα τους στην ανερχόμε-
νη και δυναμική αγορά της Κίνας.

Απαραίτητη προϋπόθεση για την έναρξη 
οποιασδήποτε συναλλαγής, σύμφωνα με τον κ. 
Vandekerckhove, είναι η εξασφάλιση των πνευ-
ματικών δικαιωμάτων ιδιοκτησίας της πατέντας 
ή των ελληνικών προϊόντων, προκειμένου να 
αποφευχθούν κρούσματα αντιγραφής.

Με αυτό τον τρόπο οι επιχειρηματίες θα απο-
κτήσουν αποκλειστικό δικαίωμα εισαγωγής και 
εξαγωγής από την Κίνα, όπου υπάρχει μεγάλο 
περιθώριο προώθησης νέων, καινοτόμων και 
χρήσιμων προϊόντων. Ωστόσο η σωστή κατα-
γραφή των προϊόντων απαιτεί αρκετό χρόνο και 
κόστος για να ολοκληρωθεί, αφού σε κάποιες 
περιπτώσεις φτάνει και τα 4 χρόνια, ενώ μπορεί 
να υπάρξει προστασία έως και 20 χρόνια από το 
ενδεχόμενο αντιγραφής.

Από τη δράση
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Απαραίτητη προϋπόθεση για την καταγραφή του 
σήματος είναι η πρόσληψη νομικού συμβούλου 
και μεταφραστή, ώστε να αποφευχθούν τυχόν 
ασάφειες που θα οδηγήσουν τους επιχειρηματί-
ες σε δικαστήρια για την αποζημίωση τους.

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμε-
νοι μπορούν να αναζητήσουν στις ιστοσελίδες 
www.China-iprhelpdesk.eu και			
www.asean-iprhelpdesk.eu και 		
στο τηλέφωνο +86 (10) 6462089

Η σημασία της ασφά-
λειας και της υγείας 
στην εργασία
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 		
ΣΤΟ ΒΕΑ

Η σημασία της ασφάλειας και της υγείας στον 
χώρο εργασίας, επισημάνθηκε σε εκδήλωση που 
διοργάνωσε με αυτό το θέμα το Βιοτεχνικό Επι-
μελητήριο Αθηνών - μέλος του Enterprise Europe 
Network, στις 28 Νοεμβρίου, σε συνεργασία με 
το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Πρόνοιας.

Χαιρετισμό εκ μέρους της διοίκησης του ΒΕΑ 
απηύθυνε στην εκδήλωση ο Β΄ Αντιπρόεδρος 
του Επιμελητηρίου κ. Κώστας Δαμίγος ο οποίος 
τόνισε την προτεραιότητα που δίνει το Επιμελη-
τήριο σε θέματα ασφάλειας και υγιεινής στους 
εργασιακούς χώρους. Είπε επίσης ότι η πρόληψη 
μέσω της ενημέρωσης είναι η πιο αποτελεσμα-
τική μέθοδος για να μην θρηνήσουμε και άλλες 
ανθρώπινες ζωές, για να μην αυξηθεί ο αριθμός 
των αναπήρων. Προς την κατεύθυνση αυτή, το 
ΒΕΑ εδώ και μια δεκαετία διοργανώνει σεμινά-
ρια επιμόρφωσης επιχειρηματιών – μελών του, 
προκειμένου να ασκούν τα καθήκοντα τεχνικού 
ασφαλείας στις επιχειρήσεις τους. Ήδη έχουν 
εκπαιδευτεί περίπου 2000 επιχειρηματίες και 
έπεται συνέχεια.  

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης:

•	 Αναδείχθηκε η σπουδαιότητα των θεμάτων 
Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία, με επί-
κεντρο τη διαμόρφωση νοοτροπίας πρόλη-
ψης για τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας 
η οποία πρέπει να αρχίσει από τα σχολεία. 
Ο εισηγητής κ. Γιάννης Κωνσταντακόπουλος 
(Εθνικός Εστιακός Πόλος Πληροφόρησης για 
θέματα Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 
του Υ.Ε.Κ.Α.&Π.) παρατήρησε ότι ορισμένες 
επιχειρήσεις διστάζουν να επενδύσουν χρή-
ματα στον τομέα της υγιεινής και ασφάλει-
ας, αν και έχει διαπιστωθεί ότι μακροπρόθε-
σμα η επένδυση αποδίδει 100-200%. Όπως 

είπε, το έμμεσο κόστος μετά από ένα εργα-
τικό ατύχημα είναι τετραπλάσιο του αμέσου 
κόστους.

•	 Έγινε αναλυτική παρουσίαση του νομοθετι-
κού πλαισίου για την Ασφάλεια και την Υγεία 
στην Εργασία, καθώς και αναφορά στις υπο-
χρεώσεις και τα δικαιώματα εργοδοτών και 
εργαζομένων. Ο εισηγητής κ. Αντώνης Σερ-
κεδάκης (Διεύθυνση Συνθηκών Εργασίας του 
Υ.Ε.Κ.Α.&Π.) τόνισε την ανάγκη αλλαγής νοο-
τροπίας για την υγιεινή και ασφάλεια στην 
εργασία. 

•	 Παρουσιάστηκε ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός 
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για την Ασφάλεια και Υγεία στην   Εργασία 
(EU-OSHA) καθώς και σχετικές πρωτοβουλί-
ες και εργαλεία στον χώρο των μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων. 

•	 Ο εισηγητής κ. Γιάννης Κωνσταντακόπουλος 
ανέφερε ότι έχουν ήδη δημιουργηθεί εργα-
λεία εκτίμησης του επαγγελματικού κινδύ-
νου διαφόρων κλάδων, όπως π.χ. catering, 
φαρμακείων, κομμωτηρίων, ξυλουργείων, 
αρτοποιείων.

•	 Έγινε αναφορά στον ρόλο του Σ.ΕΠ.Ε. (Σώμα 
Επιθεώρησης Εργασίας) στην προαγωγή των 

θεμάτων Ασφάλειας και Υγείας στον χώρο 
Εργασίας

•	 Η εισηγήτρια κ. Ελένη Ζωγράφου ( Υπουρ-
γείο Εργασίας - Σώμα Επιθεώρησης Εργασί-
ας ) έδωσε έμφαση στο συμβουλευτικό ρόλο 
που, μεταξύ άλλων, διαδραματίζει πλέον το 
ΣΕΠΕ.

•	 Παρουσιάστηκε το πρόγραμμα OIRA (δια-
δικτυακό διαδραστικό εργαλείο), μέσω του 
οποίου κάθε μικρομεσαίος επιχειρηματίας 
μπορεί να εκτιμήσει και να αντιμετωπίσει 
ενδεχόμενους κινδύνους, λαμβάνοντας τα 
απαραίτητα μέτρα. Εισηγητής ήταν ο κ. Μα-
νώλης Σουβλής (Υ.Ε.Κ.Α.&Π.).

Η συγκεκριμένη εκδήλωση εντάσσεται στο 
πλαίσιο δράσεων που απορρέουν από το Σύμ-
φωνο Συνεργασίας που υπογράφηκε τον Ιούνιο 
του 2011, μεταξύ του Υπουργείου Εργασίας και 
του Enterprise Europe Network-Hellas.

Πρόγραμμα COSME
Το ΕΚ εξασφαλίζει υποστήριξη και 
χρηματοδότηση στις μικρές 		
επιχειρήσεις

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας μέλος του 
Δικτύου ENTERPRISE EUROPE NETWORK, σας 
ενημερώνει:

Εγκρίθηκε από το Ευρωκοινοβούλιο το πρό-
γραμμα της ΕΕ για την ανταγωνιστικότητα των 
επιχειρήσεων και τις μικρομεσαίες επιχειρή-
σεις (COSME) για την περίοδο 2014-2020, την 
Πέμπτη, 5/12/13. Το COSME διευκολύνει την 
πρόσβαση των μικρομεσαίων επιχειρήσε-
ων στη χρηματοδότηση και τις αγορές, υπο-
στηρίζει τους επιχειρηματίες και προσφέρει 
ένα καταλληλότερο πλαίσιο για τη δημιουρ-
γία νέων επιχειρήσεων και την ανάπτυξη.
 

Προϋπολογισμός
 
Οι ευρωβουλευτές επέμειναν ότι θα πρέπει στο 
διάστημα 2014-2020 να επενδυθεί τουλάχιστον 
το 60% του προϋπολογισμού του προγράμμα-
τος, που ανέρχεται σε 2,03 δισ. ευρώ (σε τιμές 
του 2011), στην παροχή χρηματοδότησης προς 
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω επιχειρη-
ματικών κεφαλαίων ή εγγυήσεων για τη χορή-
γηση δανείων.
 
Άλλα μέρη του προγράμματος επικεντρώνονται 
στην παροχή βοήθειας προς τις εθνικές αρχές 
για τη μείωση της γραφειοκρατίας και προς τις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις για τη διευκόλυνση 
της πρόσβασης στις αγορές.

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Το COSME, μαζί με το πρόγραμμα «Ορίζοντας 
2020» για την έρευνα θα αντικαταστήσουν το 
υφιστάμενο πρόγραμμα πλαίσιο για την αντα-
γωνιστικότητα και την καινοτομία (ΠΑΚ). Θα 
υποστηρίξουν όλα τα είδη μικρομεσαίων επιχει-
ρήσεων. Όμως ενώ το πρόγραμμα «Ορίζοντας 
2020» εστιάζει στη δημιουργία επιχειρήσεων, 
το COSME επικεντρώνεται στην ανάπτυξή τους.

 
Επόμενα βήματα

Το Συμβούλιο αναμένεται ότι θα εγκρίνει σύντο-
μα την πρόταση κανονισμού, εφόσον οι ευρω-
βουλευτές και τα κράτη μέλη έχουν ήδη συμφω-
νήσει ανεπίσημα από τον Ιούνιο του 2013.
 
Η πρόταση εγκρίθηκε με 554 ψήφους υπέρ, 		
27 κατά και 18 αποχές.

Ιδιωτική 
Κεφαλαιουχική 
Εταιρεία
«Διευκρινίσεις σχετικά με τη μετα-
τροπή εταιρείας οποιασδήποτε νο-
μικής μορφής σε ΙΚΕ καθώς και για 
τη μετατροπή ΙΚΕ σε εταιρεία άλλης 
νομικής μορφής με τις διατάξεις του 
Ν.4072/2012 »

Με τις διατάξεις των άρθρων 43-120 του ν. 
4072/2012 εισήχθη στο ελληνικό δίκαιο μια νέα 
εταιρική μορφή, η Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εται-
ρία (ΙΚΕ), η οποία έχει νομική προσωπικότητα 
και είναι εμπορική, ακόμα κι όταν ο σκοπός της 
δεν είναι εμπορική επιχείρηση, ενώ με τις δια-
τάξεις του άρθρου 116 του ιδίου νόμου γίνεται 
προσαρμογή στις γενικές ρυθμίσεις της νομοθε-
σίας των κεφαλαιουχικών εταιριών, προκειμέ-
νου να συμπεριληφθεί και η νέα εταιρική μορ-
φή της ΙΚΕ, εκτός αν από το νόμο ή τη φύση της 

ΙΚΕ συνάγεται κάτι διαφορετικό. Ειδικότερα, ως 
προς τη φορολογική αντιμετώπιση των ΙΚΕ, με 
τις διατάξεις της παρ. 5 του άρθρου 116 ορίζεται 
ότι οι νόμοι που παρέχουν κίνητρα για τους με-
τασχηματισμούς επιχειρήσεων περιλαμβάνουν 
στο πεδίο εφαρμογής τους και την ΙΚΕ και με τις 
διατάξεις της παρ. 11 του ιδίου άρθρου ορίζε-
ται ότι οι εκάστοτε ισχύουσες φορολογικές δι-
ατάξεις για τις εταιρίες περιορισμένης ευθύνης 
εφαρμόζονται και στις ιδιωτικές κεφαλαιουχι-
κές εταιρίες.

Επιπλέον, με τις διατάξεις των άρθρων 106 και 
107 του   ν. 4072/2012 προβλέφθηκε η διαδικα-
σία μετατροπής ΙΚΕ σε εταιρία άλλης εταιρικής 
μορφής και εταιρίας άλλης εταιρικής μορφής σε 
ΙΚΕ, αντίστοιχα, και ορίσθηκε ότι στις συγκεκρι-
μένες περιπτώσεις μετατροπών η νομική προ-
σωπικότητα συνεχίζεται χωρίς να επέρχεται δι-
άλυση της μετατρεπόμενης εταιρίας.

Επίσης, ορίσθηκε ότι αν η μετατροπή της ΙΚΕ γί-
νεται προς άλλη κεφαλαιουχική εταιρία, απαι-
τείται προηγούμενη εκτίμηση του ενεργητικού 
και παθητικού της μετατρεπόμενης ΙΚΕ, σύμφω-
να με το άρθρο 9 του κ.ν. 2190/1920. Στην περί-
πτωση αυτή, αν το εταιρικό κεφάλαιο της εται-
ρίας που προκύπτει υπολείπεται του ελαχίστου 
ορίου κεφαλαίου που προβλέπεται από το νόμο 
για την εταιρία αυτή, η διαφορά καλύπτεται με 
νέες εισφορές.

Ειδικά ως προς τη μετατροπή υφιστάμενων ΕΠΕ 
σε ΙΚΕ, με το άρθρο 120 του ν. 4072/2012 ορί-
ζεται ότι, προκειμένου για τη διευκόλυνση της 
συγκεκριμένης μετατροπής, μέχρι την 31η Δε-
κεμβρίου 2013, υφιστάμενες ΕΠΕ μπορούν να 
μετατραπούν σε ΙΚΕ κατά το άρθρο 107 του ιδίου 
νόμου, εάν αυτό αποφασισθεί από τη συνέλευ-
ση των εταίρων, που λαμβάνεται είτε με πλειο-
ψηφία τουλάχιστον των 2/3 του όλου αριθμού 
των εταίρων, που εκπροσωπούν τα 2/3 του όλου 
εταιρικού κεφαλαίου, είτε με πλειοψηφία τουλά-
χιστον των 3/4 του όλου εταιρικού κεφαλαίου, 
ενώ, ρήτρες του καταστατικού που προβλέπουν 
μεγαλύτερα ποσοστά πλειοψηφίας δεν λαμβά-
νονται υπόψη για την απόφαση αυτή. Διευκρι-
νίζεται ότι, σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση 
του ν. 4072/2012, με τη συγκεκριμένη διάταξη 
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επιδιώκεται η ενθάρρυνση των υφισταμένων 
ΕΠΕ να μετατραπούν σε ΙΚΕ, δεδομένου ότι έως 
την 31/12/2013 για τη μετατροπή δεν απαιτείται 
η απαιτούμενη, με βάση την παρ. 1 του άρθρου 
44 του ν. 3190/1955, πλειοψηφία των 3/4 του 
όλου αριθμού των εταίρων, που εκπροσωπούν 
τα 3/4 του όλου εταιρικού κεφαλαίου, αλλά το 
μειωμένο ποσοστό πλειοψηφίας των 2/3 του 
όλου αριθμού των εταίρων, που εκπροσωπούν 
τα 2/3 του όλου εταιρικού κεφαλαίου, είτε πλει-
οψηφία τουλάχιστον των 3/4 του όλου εταιρι-
κού κεφαλαίου.

Με βάση τα ανωτέρω συνάγεται ότι, μετά τη 
λήξη της μεταβατικής διάταξης του άρθρου 120 
του ν. 4072/2012, δηλαδή από 1.1.2014, οι υφι-
στάμενες ΕΠΕ θα εξακολουθήσουν να έχουν τη 
δυνατότητα να μετατραπούν σε ΙΚΕ με την προ-
βλεπόμενη από το άρθρο 107 του ιδίου νόμου 
διαδικασία και προϋποθέσεις που ισχύουν για 
τη μετατροπή οποιασδήποτε μορφής εταιρίας 
σε ΙΚΕ.

Επίσης  έχει γίνει δεκτό ότι σε περιπτώσεις με-
τατροπών με βάση τις διατάξεις του κοινού 
δικαίου, δηλαδή  κατά τη μετατροπή, μεταξύ 
άλλων, Ο.Ε. ή Ε.Ε. σε Α.Ε. και προσωπικών εται-
ριών σε ΕΠΕ με βάση τις διατάξεις της παρ. 2 
του άρθρου 67 του κ.ν. 2190/1920 ή του άρθρου 
53 του ν.3190/1955, αντίστοιχα, δεν επέρχεται 
κατάλυση του νομικού προσώπου της μετα-
τρεπόμενης εταιρίας και ίδρυση νέου νομικού 
προσώπου, αλλά απλή μεταβολή του νομικού 
τύπου της μετατρεπόμενης εταιρίας, χωρίς να 
μεσολαβήσει λύση και εκκαθάριση αυτής. Κατά 
συνέπεια, ο ισολογισμός που συντάσσεται για 
τις ανάγκες της εκτίμησης δεν παράγει φορολο-
γικό αποτέλεσμα και, ως εκ τούτου, δεν υπάρ-
χει υποχρέωση υποβολής δήλωσης φορολογίας 
εισοδήματος από τη μετατρεπόμενη εταιρία. Ο 
ισολογισμός που θα συνταχθεί στο τέλος της 
διαχειριστικής περιόδου από την προελθούσα 
από τη μετατροπή εταιρία θα περιλαμβάνει το 
αποτέλεσμα των πράξεων που διενεργήθηκαν 
τόσο από την μετατραπείσα όσο και από την 
προελθούσα από τη μετατροπή εταιρία και η 
φορολογία του συνολικού εισοδήματος θα γίνει 

στο όνομα της προελθούσας από τη μετατροπή 
εταιρίας στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου 
με τη δήλωση φόρου εισοδήματος που θα υπο-
βάλει αυτή.

Τα ανωτέρω εφαρμόζονται, σύμφωνα με όσα 
έχουν γίνει δεκτά με την ΠΟΛ.1083/15.6.2009, 
και στην περίπτωση μετατροπής προσωπικής 
εταιρίας η οποία τηρεί απλογραφικά βιβλία 
του Κ.Φ.Α.Σ. και τα αποτελέσματά της προσδι-
ορίζονται λογιστικά, με βάση τις διατάξεις του 
άρθρου 31 του ν.2238/1994. Επισημαίνεται ότι, 
στην περίπτωση αυτή, είναι απαραίτητη η σύ-
νταξη απογραφής κατά το χρόνο μετατροπής, η 
εξαγωγή λογιστικού αποτελέσματος της μετα-
τρεπόμενης εταιρίας και η μεταφορά του στα 
βιβλία της προερχόμενης από τη μετατροπή 
εταιρίας.

Κατόπιν των ανωτέρω και δεδομένου ότι κατά 
ρητή διατύπωση των σχετικών διατάξεων των 
άρθρων 106 και 107 του ν. 4072/2012, σε όλες τις 
προβλεπόμενες από τα άρθρα αυτά περιπτώ-
σεις μετατροπών δεν επέρχεται κατάλυση του 
νομικού προσώπου της μετατρεπόμενης εταιρί-
ας αλλά συνέχεια του ίδιου νομικού προσώπου 
με άλλο νομικό τύπο, γίνεται δεκτό ότι όσα ανα-
φέρονται στην προηγούμενη παράγραφο έχουν 
ανάλογη εφαρμογή και στις περιπτώσεις μετα-
τροπών που λαμβάνουν χώρα με βάση τις δια-
τάξεις των άρθρων 106 και 107 του ν. 4072/2012.

Όσον αφορά στο ζήτημα της εκτίμησης των 
περιουσιακών στοιχείων κατά τις ανωτέρω με-
τατροπές, έχει γίνει δεκτό, μεταξύ άλλων, ότι 
εκτίμηση από την επιτροπή του άρθρου 9 του 
κ.ν. 2190/1920 απαιτείται μόνο στις περιπτώσεις 
μετατροπής ΙΚΕ σε ΑΕ ή ΕΠΕ. Κατά συνέπεια, 
δεν απαιτείται εκτίμηση της μετατρεπόμενης 
εταιρίας από την επιτροπή του άρθρου 9 του 
κ.ν. 2190/1920 κατά τη διαδικασία μετατροπής 
άλλης εταιρικής μορφής σε ΙΚΕ, με τις διατάξεις 
του άρθρου 107 του ν. 4072/2012. Έγινε επίσης 
δεκτό ότι αν η διαδικασία μετατροπής γίνεται 
με την παράλληλη χρήση των διατάξεων ανα-
πτυξιακού νόμου (ενδεικτικά, ν.δ. 1297/1972, ν. 
2166/1993), όσον αφορά στην αποτίμηση της 
αξίας ή τη διαπίστωση της λογιστικής αξίας της 
μετατρεπόμενης σε ΙΚΕ εταιρίας, εφαρμόζονται 
οι ειδικές διατάξεις αυτών των νόμων.

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Με βάση τα ανωτέρω, γίνεται δεκτό ότι στις ανω-
τέρω περιπτώσεις μετατροπών κατά τις οποί-
ες δε διενεργείται εκτίμηση από την επιτροπή 
του άρθρου 9 του κ.ν. 2190/1920, δεν προκύπτει 
υπεραξία για τη μετατρεπόμενη εταιρία, ενώ, 
σε περίπτωση που διενεργείται εκτίμηση από 
την επιτροπή του άρθρου 9 του κ.ν. 2190/1920, η 
υπεραξία φορολογείται με τις γενικές διατάξεις, 
εκτός εάν κατά τη μετατροπή γίνεται παράλλη-
λη χρήση των διατάξεων των αναπτυξιακών νο-
μοθετημάτων, με τις προϋποθέσεις που ορίζο-
νται αμέσως κατωτέρω.

Ως προς την παράλληλη εφαρμογή των δια-
τάξεων των αναπτυξιακών νομοθετημάτων 
στις ανωτέρω περιπτώσεις μετατροπών (ν.δ. 
1297/1972, ν.2166/1993 κλπ.) και λαμβανομένων 
υπόψη των διατάξεων της παρ. 5 του άρθρου 
116 του ν. 4072/2012 με βάση τις οποίες οι νόμοι 
που παρέχουν κίνητρα για τους μετασχηματι-
σμούς επιχειρήσεων περιλαμβάνουν στο πεδίο 
εφαρμογής τους και την ΙΚΕ, γίνεται δεκτό ότι εί-
ναι δυνατή η παράλληλη εφαρμογή των ευεργε-
τικών διατάξεων των αναπτυξιακών νομοθετη-
μάτων κατά τις μετατροπές με τις διατάξεις των 
άρθρων 106 και 107 του ν.4072/2012.

Σημειώνεται εντούτοις, ότι, οι διατάξεις των 
ανωτέρω νομοθετημάτων θεσπίστηκαν προς 
ενίσχυση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας για τη 
δημιουργία στη χώρα ισχυρών οικονομικών μο-
νάδων ικανών να ανταποκριθούν στα ζητήματα 
που προκύπτουν από τη σύγχρονη τεχνική και 
οικονομική εξέλιξη (αύξηση παραγωγικότητας, 
μείωση του κόστους, αύξηση παραγωγής κλπ.). 
Επιπλέον, με την αριθ. ΠΟΛ.1080/5.4.1994 έχει 
γίνει δεκτό ότι οι διατάξεις του ν. 2166/1993 δεν 
εφαρμόζονται σε περίπτωση μετατροπής ΑΕ σε 
ΕΠΕ γιατί ο νόμος αυτός αποβλέπει στη δημι-
ουργία μεγάλων οικονομικών μονάδων και όχι 
στη μετατροπή μεγάλων σε μικρές μονάδες.

Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι οι διατάξεις του 
ν.δ. 1297/1972 ή του ν. 2166/1993 μπορούν να 
εφαρμοστούν παράλληλα με τις διατάξεις των 
άρθρων 106 και 107 του ν. 4072/2012, εφόσον 
πληρούνται οι ειδικές προϋποθέσεις που θέ-
τουν οι αναπτυξιακοί νόμοι (π.χ. ελάχιστο όριο 
κεφαλαίου, κλπ.), μόνο στις περιπτώσεις μετα-

τροπής σε εταιρίες «ισοδύναμου» ή «ανώτερου» 
νομικού τύπου, δηλαδή  κατά τη μετατροπή ΙΚΕ 
σε ΕΠΕ ή ΑΕ ή κατά τη μετατροπή προσωπικής 
εταιρίας ή ΕΠΕ σε ΙΚΕ και όχι κατά τη μετατροπή 
ΙΚΕ σε προσωπική εταιρία ή ΑΕ σε ΙΚΕ.

Νέα βόμβα: «Μπλό-
κο» του ΙΚΑ στις πρό-
ωρες συνταξιοδο-
τήσεις - Μέχρι και 12 
χρόνια περισσότερη 
δουλειά

«Μπλόκο» στην πρόωρη (από 5 έως και 12 
χρόνια) συνταξιοδότηση από το ΙΚΑ 150.000 
ασφαλισμένων που υπολογίζεται ότι έχουν 
ασφαλιστεί διαδοχικά στον ΟΑΕΕ και σε άλλα 
ταμεία, βάζει η διοίκηση του Ταμείου με εγκύ-
κλιο η οποία εκδόθηκε και θα εφαρμοστεί 
ακόμη και για συνταξιοδοτικές αποφάσεις που 
έχουν εκδοθεί!

Η εγκύκλιος, στηριζόμενη σε έγγραφο του τμή-
ματος Διαδοχικής Ασφάλισης της Γεν. Γραμμα-
τείας. Κοινωνικών Ασφαλίσεων που διαχωρίζει 
την κατοχύρωση από τη θεμελίωση συνταξιοδο-
τικού δικαιώματος (δηλαδή επιβάλλει να έχουν 
συμπληρωθεί ταυτόχρονα τόσο οι απαιτούμε-
νες χρονικές προϋποθέσεις όσο και η απαιτού-
μενη από την νομοθεσία ηλικία) προβλέπει ότι 
“στις περιπτώσεις κατά τις οποίες ασφαλισμέ-
νοι έχουν υπαχθεί στην ασφάλιση του ΙΚΑ-Ε-
ΤΑΜ, στην συνέχεια στην ασφάλιση του ΟΑΕΕ 
και ενεργοποιούν εκ νέου την ασφάλισή τους 
στο ΙΚΑ τα έτη 2011 - 2012, κατοχυρώνουν τις 
προϋποθέσεις εξόδου “εφ’ όσον πληρούν και τις 
κατά περίπτωση προϋποθέσεις για την κατοχύ-
ρωση που ισχύουν για τους ασφαλισμένους του 
Ιδρύματος” ενώ “η κατοχύρωση, δεν μπορεί να 
λειτουργεί αναδρομικά, με την έννοια της συ-
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μπλήρωσης των προϋποθέσεων συνταξιοδότη-
σης όταν ο ασφαλισμένος είχε ασφαλιστικό δε-
σμό με άλλο φορέα πλην του ΙΚΑ- ΕΤΑΜ”.

Ποιοι θίγονται

Με αυτό το δεδομένο, το ΙΚΑ θα εξετάζει εάν 
κατά το έτος της επανασύνδεσης του ασφαλι-
σμένου συντρέχουν οι προϋποθέσεις συνταξιο-
δότησης που απαιτούνται κατά περίπτωση (ημέ-
ρες ασφάλισης - ηλικία - ανηλικότητα τέκνου) 
θίγοντας, σύμφωνα με εκτιμήσεις στελεχών της 

κοινωνικής ασφάλισης, κυρίως μητέρες ανηλί-
κων και γυναίκες και άνδρες που μπορούσαν 
να συνταξιοδοτηθούν πρόωρα σε σχέση με τα 
ισχύοντα (π.χ ο ΟΑΕΕ δεν έχει καθεστώς συντα-
ξιοδότησης με ανήλικο). Χαρακτηριστικό είναι 
το παράδειγμα μητέρας ασφαλισμένης αρχικά 
στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ που ασφαλίζεται στη συνέχεια 
στον ΟΑΕΕ μέχρι το 2009, έχοντας ανήλικο τέ-
κνο και 5500 ημέρες ασφάλισης και ασφαλίζεται 
και πάλι στο ΙΚΑ το 2011 (το παιδί της έχει ήδη 
ενηλικιωθεί το 2010).

Η ασφαλισμένη δεν θα μπορεί να συνταξιοδο-
τηθεί ως μητέρα ανηλίκου κατά την στιγμή της 
κατοχύρωσης του δικαιώματος (το 2010) και θα 

πρέπει να βγει στη σύνταξη στα...62 με μειωμέ-
νη (αντί στα 50 που είχε θεμελιώσει το 2009) ή 
στα 67 με πλήρη (αντί στα 55). Το “μπλόκο” θα 
μπει και για αιτήσεις που βρίσκονται σε εκκρε-
μότητα και για συντάξεις οι οποίες έχουν ήδη 
δοθεί (“θα ανακληθούν οι συνταξιοδοτικές 
αποφάσεις) ενώ για αιτήσεις οι οποίες θα υπο-
βληθούν από σήμερα και μετά, οι χρόνοι επιδό-
τησης λόγω ανεργίας ή ασθενείας ή συνταξιοδό-
τησης λόγω αναπηρίας και τα πλασματικά έτη 
“δεν θα συνυπολογίζονται για την συμπλήρωση 
των προϋποθέσεων αρμοδιότητας στην διαδο-
χική ασφάλιση (απαιτείται ενεργός ασφαλιστι-
κός δεσμός καθ’ όλο το διάστημα των 1500-500 
ή 1000-300 ημερών με το ΙΚΑ)”, σύμφωνα με την 
ίδια εγκύκλιο.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
Αθηνών ενημερώνει:

«Για τις ηλεκτρονικές 
κατασχέσεις και το 
Μητρώο Τήρησης 
Τραπεζικών 
Λογαριασμών»

Με δυο αποφάσεις του υπουργείου οικονο-
μικών παρέχεται η δυνατότητα στην Γενική 
Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων τόσο για εξπρές 
κατασχέσεις καταθέσεων φορολογουμένων με 
ληξιπρόθεσμες οφειλές όσο και για επιτάχυνση 
των ελέγχων.

Με την πρώτη απόφαση ανοίγει ο δρόμος για 
κατασχέσεις καταθέσεων μέσα σε 10 ημέρες 
από την ώρα που οι τράπεζες θα παραλάβουν 
το ηλεκτρονικό κατασχετήριο και θα διαπιστώ-
σουν ότι υπάρχουν χρήματα στον λογαριασμό 
του καταθέτη, ενώ με τη δεύτερη ενεργοποιεί-
ται από τις 12 Δεκεμβρίου το Σύστημα Μητρώ-
ων Τραπεζικών Λογαριασμών και Λογαριασμών 

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Πληρωμών, δίνοντας στους ελεγκτές άμεση 
πρόσβαση στο τραπεζικό προφίλ κάθε ελεγχό-
μενου.

Συγκεκριμένα:

Ηλεκτρονικό κατασχετήριο

Ενεργοποιείται το ηλεκτρονικό κατασχετήριο, 
χωρίς να μεταβάλλονται οι διατάξεις οι οποίες 
ορίζουν προστασία από κατασχέσεις μισθών, 
συντάξεων και ασφαλιστικών βοηθημάτων 
έως 1.000 ευρώ, αλλά και το ακατάσχετο επιδο-
μάτων, όπως για παράδειγμα του επιδόματος 
ανεργίας.

Για τη διεκπεραίωση των εντολών ηλεκτρονι-
κής κατάσχεσης δημιουργούνται δύο κόμβοι. 
Ένας στη Γενική Γραμματεία Πληροφορικών Συ-
στημάτων (κόμβος Υπ. Οικονομικών), μέσω του 
οποίου οι ελεγκτικές υπηρεσίες υποβάλλουν 
τα ηλεκτρονικά αιτήματα κατάσχεσης και ένας 
στην εταιρεία «Τειρεσίας Α.Ε» η οποία διαβιβά-
ζει τα αιτήματα σε όλες τις τράπεζες.

•	 Αποστολή αιτήματος. Η αρμόδια υπηρεσία 
φορολογικής διοίκησης υποβάλλει μέσω 
του κόμβου της ΓΓΠΣ κατασχετήριο αίτημα 
ηλεκτρονικά μέσω μηνυμάτων, προς τον 
κόμβο της εταιρείας Τειρεσίας, ο οποίος το 
παραλαμβάνει και το προωθεί αυτόματα, 
και χωρίς καμία επεξεργασία προς το πιστω-
τικό ίδρυμα στο οποίο απευθύνεται.

•	 Παρελήφθη. Το πιστωτικό ίδρυμα δημιουρ-
γεί άμεσα την ηλεκτρονική βεβαίωση πα-
ραλαβής του κατασχετηρίου, η οποία χρο-
νοσημαίνεται, υπογράφεται ψηφιακά και 
κρυπτογραφείται.

•	 Απάντηση. Το πιστωτικό ίδρυμα, υποβάλλει 
ηλεκτρονικά «δήλωση τρίτου» στον κόμβο 
του Τειρεσία ο οποίος την προωθεί στον 
κόμβο της ΓΓΠΣ, απαντώντας επί της ουσίας 
αν υπάρχουν χρήματα στους λογαριασμούς 
του φορολογουμένου για τον οποίο έχει εκ-
δοθεί εντολή κατάσχεσης. Δίνει παράλληλα 
παραστατικά κίνησης του λογαριασμού του 
κάθε οφειλέτη για διάστημα τουλάχιστον 
πέντε ημερών πριν την ημερομηνία επίδο-
σης του κατασχετηρίου εγγράφου και μίας 
ημέρας μετά από αυτή. 

•	 Απόδοση. Σε περίπτωση όπου οι τράπεζες 
υποβάλλουν θετική δήλωση, και εφόσον 
υφίσταται πιστωτικό υπόλοιπο, υποχρεού-
νται στην απόδοση των κατασχεθέντων πο-
σών στο Δημόσιο, μέσα σε δέκα ημέρες από 
την υποβολή της θετικής δήλωσης.

Αν γίνει λάθος. Σε περίπτωση απόδοσης στο Δη-
μόσιο, ποσών που υπερκαλύπτουν το ποσό για 
το οποίο επιβλήθηκε η κατάσχεση ή σε περίπτω-
ση όπου το χρέος έχει εξοφληθεί, το υπερβάλ-
λον ποσό επιστρέφεται στον φορολογούμενο 
μέσω της Δ.Ο.Υ.

•	 Ενεργοποίηση. Η διαδικασία κοινοποίησης 
κατασχετηρίων αιτημάτων, θα λειτουργήσει 
δοκιμαστικά για διάστημα 15 ημερών, με τη 
συμμετοχή 4 Δ.Ο.Υ και πιστωτικών ιδρυμά-
των που έχουν ολοκληρώσει με επιτυχία τις 
δοκιμές. Από τις αρχές του 2014, οι κατασχέ-
σεις καταθέσεων θα γίνονται μόνο ηλεκτρο-
νικά.

Μητρώο Τήρησης Τραπεζικών Λογαριασμών
Όσον αφορά στο Μητρώο Τήρησης Τραπεζικών 
Λογαριασμών, δημιουργείται ένα κλειστό κύ-
κλωμα emails μέσω του οποίου πιστοποιημένοι 
ελεγκτές θα υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτημα 
στις τράπεζες για άρση τραπεζικού απορρήτου 
και θα λαμβάνουν άμεσα ηλεκτρονικές απαντή-
σεις.

Το Μητρώο ενεργοποιείται στις 12 Δεκεμβρί-
ου και πρόσβαση θα έχουν όλες οι υπηρεσίες 
της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων, το 
ΣΔΟΕ, η Οικονομική Αστυνομία, ο Οικονομικός 
Εισαγγελέας, ο Εισαγγελέας Εγκλημάτων Δια-
φθοράς αλλά και η Αρχή για το μαύρο χρήμα. 
Οι ελεγκτές δεν θα έχουν on line πρόσβαση σε 
καταθέσεις και δάνεια. Θα έχουν στις οθόνες 
των υπολογιστών τους όμως, μέσα σε 24 ώρες 
το πλήρες τραπεζικό προφίλ με όλες τις κινή-
σεις δανείων, καταθέσεων, επενδυτικών ή άλ-
λων λογαριασμών σε βάθος δεκαετίας, μέσα σε 
μία ημέρα από την ώρα που θα ζητήσουν τις 
πληροφορίες. 

Σύμφωνα με την απόφαση:

•	 Κόμβοι και διασυνδέσεις. Η Γενική Γραμμα-
τεία Πληροφορικών Συστημάτων, μέσω ειδι-
κής εφαρμογής, θα λειτουργεί ως μοναδικός 
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Προγράμματα 
Διαδικτυακής 
Εκπαίδευσης

Τα πλεονεκτήματα των προγραμμάτων Διαδι-
κτυακής Εκπαίδευσης με στόχο την καλύτερη 
κατάρτιση των επαγγελματοβιοτεχνών παρου-
σίασε ο επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστημί-
ου Πειραιά Σωτήρης Καρκαλάκος σε ειδική εκδή-
λωση στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας. 

Τα Προγράμματα εξ αποστάσεως (e-learning) εκ-
παίδευσης αποτελούν τη νέα γενιά προϊόντων 
εκπαίδευσης που υλοποιούνται με βάση το δι-
αδίκτυο και συνδέουν τη θεωρία με την πράξη. 

Η διαδικασία διεξάγεται αποκλειστικά μέσω του 
διαδικτύου, προσφέροντας στον εκπαιδευόμε-
νο «αυτονομία», δηλαδή δυνατότητα μελέτης 
ανεξαρτήτως περιοριστικών παραγόντων, όπως 
η υποχρέωση της φυσικής του παρουσίας σε συ-
γκεκριμένο χώρο και χρόνο. 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας κάνει 
γνωστό στα μέλη του, ότι το Τμήμα Οικονομι-
κής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Πειραιά έχει 
εντάξει στην εκπαιδευτική του δραστηριότητα 
το πιστοποιημένο από την DQS με ISO 9001:2008 
πρόγραμμα e-learning στα Οικονομικά των Κα-
ταναλωτών, Επιχειρήσεων και Οργανισμών.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε όλους όσους επι-
θυμούν να βελτιώσουν τη θέση τους στην αγορά 
εργασίας ή να εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους 
στο πλαίσιο του επαγγελματικού τους χώρου. 

κόμβος διασύνδεσης και επικοινωνίας μετα-
ξύ των ελεγκτικών αρχών και των τραπεζών. 
Αντίστοιχα, ως κόμβος διασύνδεσης των 
τραπεζών με τη ΓΓΠΣ, λειτουργεί η διατρα-
πεζική εταιρεία «Τειρεσίας Α.Ε».

•	 Κρυπτογράφηση. Για την εξασφάλιση της 
εμπιστευτικότητας της διαδικασίας, όλα 
τα φορολογικά ή τραπεζικά δεδομένα που 
ανταλλάσσονται κρυπτογραφούνται, μέσω 
διαδικασιών ασύμμετρης κρυπτογράφησης. 

•	 Υποβολή αιτημάτων. Για να υποβληθεί ένα 
αίτημα άρσης τραπεζικού απορρήτου, απα-
ραίτητο στοιχείο είναι ο ΑΦΜ του φυσικού ή 
νομικού προσώπου που ελέγχεται. Επιπλέ-
ον όμως συμπληρώνονται τα στοιχεία του 
χρήστη- ελεγκτή (ΑΦΜ , όνομα, υπηρεσία 
που ανήκει), στοιχεία υπόθεσης (αριθμός 
υπόθεσης, νομοθετική διάταξη βάσει της 
οποίας υποβάλλεται το αίτημα), πρόσθετα 
στοιχεία Μητρώου που αφορούν στο φυσι-
κό ή νομικό πρόσωπο που ελέγχεται καθώς 
και τα στοιχεία έγκρισης του προϊσταμένου.

•	 Όλα στη φόρα. Με την υποβολή αιτήματος 
ζητείται από τα πιστωτικά ιδρύματα να απα-
ντήσουν για συγκεκριμένο ΑΦΜ φυσικού 
ή νομικού προσώπου, αρχικά αν ο κάτοχος 
του ΑΦΜ είναι πελάτης του πιστωτικού 
ιδρύματος με οποιαδήποτε σχέση. Αν είναι 
πελάτης, θα παρατίθεται κατάλογος με τα 
δεδομένα για καταθετικό λογαριασμό πρώ-
της ζήτησης, καταθετικό προθεσμιακό λο-
γαριασμό, χορηγητικό, επενδυτικό ή άλλο 
λογαριασμό που τηρείται στην τράπεζα. 

•	 Πρόσβαση. Πρόσβαση στα αποτελέσματα, 
πέρα από τον χρήστη-ελεγκτή, θα έχει και ο 
προϊστάμενος του χρήστη.

•	 Απαντήσεις. Ως ανώτατος χρόνος διαβίβα-
σης των αποτελεσμάτων ορίζεται η 12η με-
σημβρινή της επόμενης εργάσιμης ημέρας 
από την ημέρα υποβολής του αιτήματος. 

•	 Ενεργοποίηση. Από τις 12 Δεκεμβρίου, το 
σύστημα ανοίγει. Μετά από την ημερομηνία 
αυτή, όλα τα ερωτήματα που καλύπτονται 
από τους φορείς που έχουν ενταχθεί στο 
σύστημα, υποβάλλονται αποκλειστικά ηλε-
κτρονικά.

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Προνομιακές τιμές για τα 
μέλη του ΒΕΑ

E-learning προγράμματα εκπαίδευσης 
από το Τμήμα Οικονομικής Επιστήμης
του Πανεπιστημίου Πειραιά

Τα Προγράμματα εξ αποστάσεως (e-learning) εκ-
παίδευσης αποτελούν τη νέα γενιά προϊόντων 
εκπαίδευσης που υλοποιούνται με βάση το δι-
αδίκτυο και συνδέουν τη θεωρία με την πράξη.
Η διαδικασία διεξάγεται αποκλειστικά μέσω του 
διαδικτύου, προσφέροντας στον εκπαιδευόμε-
νο «αυτονομία» δηλαδή δυνατότητα μελέτης 
ανεξαρτήτως περιοριστικών παραγόντων, όπως 
η υποχρέωση της φυσικής του παρουσίας σε συ-
γκεκριμένο χώρο και χρόνο.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας κάνει 
γνωστό στα μέλη του, ότι το Τμήμα Οικονομι-
κής Επιστήμης του Πανεπιστημίου Πειραιά έχει 
εντάξει στην εκπαιδευτική του δραστηριότητα 
το πιστοποιημένο από την DQS με ISO 9001:2008  
πρόγραμμα e-learning στα Οικονομικά των Κα-
ταναλωτών, Επιχειρήσεων και Οργανισμών. 
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε όλους όσους επι-
θυμούν να βελτιώσουν τη θέση τους στην αγορά 
εργασίας ή να εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους 
στο πλαίσιο του επαγγελματικού τους χώρου.
Στον Πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται εί-
κοσι πέντε (25) μαθήματα που εντάσσονται στο 
παραπάνω πρόγραμμα, τα οποία προσφέρονται 
στα μέλη του Επιμελητηρίου μας, στην ειδική 
τιμή των 190€ ανά μάθημα (αρχική τιμή μαθή-
ματος 380€).

Για περισσότερες πληροφορίες και δηλώσεις συμμε-
τοχής οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται:

•	 Στη Γραμματεία του Προγράμματος e-learning
Δ/νση:  Πανεπιστήμιο Πειραιώς, Καραολή-Δημη-
τρίου 80, 18534 Πειραιάς
Τηλέφωνο Γραμματείας: 210-4142055
E-mail: elearnec@unipi.gr 

•	 Στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας/Τμήμα 
Εκπαίδευσης-Επιμόρφωσης
Δ/νση:  Ακαδημίας 18, 10671  Αθήνα
Τηλέφωνο Αρμοδίου: 210-3680878
E-mail: kavadia@acsmi.gr 

 

Α/Α ΜΑΘΗΜΑΤΑ

1 Δίκτυα Αγορών Ενέργειας

2 Διοίκηση Ανθρωπίνων Πόρων

3 Ηλεκτρονικό Επιχειρείν

4 Διοίκηση Επιχειρήσεων και Οργανισμών

5 Ρευστότητα και Διαχείριση Χρέους

6 Φορολογία και Φορολογική Πολιτική

7 ΕΣΠΑ και Περιβάλλον

8 Περιβαλλοντική Διαχείριση στην Πράξη

9
Θέματα Τραπεζικών Συναλλαγών και 
Τραπεζικοί Κίνδυνοι

10 Περιφερειακές Επενδύσεις και Επιχειρήσεις

11 Σύγχρονες Αγορές Χρήματος και Κεφαλαίων

12
Χρηματοοικονομικές Κρίσεις, Προσδοκίες & 
Αγορές Συναλλάγματος

13
Ανάπτυξη Επιχειρήσεων: Θεωρία και 
Εφαρμογές

14
Επιχειρηματικότητα: Δημιουργία Νέων 
Επιχειρηματικών Μοντέλων-Επιχειρηματικά 
Μοντέλα

15
Μάρκετινγκ Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων 
και προώθηση εξαγωγών

16
Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις: 
Κατάρτιση, Ερμηνεία και Ανάλυση

17
Αγγλική Ορολογία για Επιχειρήσεις και 
Οργανισμούς

18
Ιστοσελίδες για Επιχειρήσεις και 
Επαγγελματίες

19 Εισαγωγή στην Κινεζική Γλώσσα

20
Εισαγωγή στην Οικονομία και 
Επιχειρηματική Εθιμοτυπία της Κίνας

21 Η ψυχολογία της επιχειρηματικότητας

22
Μηχανογραφημένη Λογιστική για 
Επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Β΄ 
κατηγορίας

23
Μηχανογραφημένη Λογιστική για 
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Ενημερωτικό έντυπο  

Νοέμβριος 2013
 

Βραβείο Καλύτερης 
Πρακτικής 2013 για 
το Εθνικό Κέντρο 
Τεκμηρίωσης στο 
Πανευρωπαϊκό 
Συνέδριο του Enter-
prise Europe Network

Με το Βραβείο Καλύτερης Πρακτικής για το 
2013 διακρίθηκε το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίω-
σης (ΕΚΤ), συντονιστής του Enterprise Europe 
Network-Hellas, κατά τη διάρκεια του Ετήσιου 
Συνεδρίου του πανευρωπαϊκού δικτύου, στο 
Βίλνιους (Λιθουανία) στις 16 Οκτωβρίου. Η βρά-
βευση από τη Γενική Διεύθυνση Επιχειρήσεων 
και Βιομηχανίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
αφορά στη συνεργασία του ελληνικού δικτύου 

με το αντίστοιχο νεοσύστατο Enterprise Europe 
Network της Αλβανίας, στο πλαίσιο των υπηρε-
σιών μέντορος. 

Τον Ιούλιο του 2012 το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρί-
ωσης, το Ege University Science and Technology, 
και ο αυστριακός οργανισμός FFG, ανέλαβαν 
την εκπαίδευση του νεοσύστατου Enterprise 
Europe Network της Αλβανίας. Εκπονήθηκε 
ένα κοινό σχέδιο δράσης προσαρμοσμένο στις 
ανάγκες και τους στόχους του νέου δικτύου, 
στο οποίο συνέβαλαν σημαντικά και άλλα μέλη 
του ελληνικού δικτύου, όπως το Επιμελητήριο 
Ιωαννίνων και η Αναπτυξιακή Δυτικής Μακε-
δονία Α.Ε. (ΑΝΚΟ), μέλη του Enterprise Europe 
Network-Hellas. 

Το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, σε συνεργασία 
με το Επιμελητήριο Ιωαννίνων, διοργάνωσε επι-
χειρηματική αποστολή και διμερείς συναντή-
σεις (b2b) στο πλαίσιο της έκθεσης «Gjirokaster 
Trade Fair», καταλήγοντας σε 8 Συμφωνίες Συ-
νεργασίας μεταξύ ελληνικών και αλβανικών επι-
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χειρήσεων. Η εξαιρετικά επιτυχημένη κατάληξη 
των διμερών επιχειρηματικών συναντήσεων, με 
8 Συμφωνίες Συνεργασίας σε μία εκδήλωση κατά 
τους πρώτους μήνες λειτουργίας ενός δικτύου, 
αποτελεί ένδειξη αποτελεσματικής συνεργασί-
ας και παράδειγμα Καλής Πρακτικής.

550 εκατ. ευρώ για 
την ανάπτυξη και την 
απασχόληση στην 
Ελλάδα

Για πρώτη φορά στην Ελλάδα χρηματοδότηση 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) μέσω του 
προγράμματος «Θέσεις απασχόλησης για τους 
νέους».
 
Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) χορη-
γεί συνολικά μέχρι 550  εκατ. ευρώ για αυτοκι-
νητοδρόμους, έργα υποδομής πραγματοποιού-
μενα από οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης 
και, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, χρηματοδό-
τηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) μέσω 
του προγράμματος «Θέσεις απασχόλησης για 
τους νέους».

150 εκατ. ευρώ για τις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις σε συνεργασία με ελληνικές τράπεζες

Τα κεφάλαια αυτά, εκ των οποίων 100 εκατ. ευρώ 
χορηγούνται στην Alpha Bank και 50 εκατ. ευρώ 
στην Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα – δύο 
από τις σημαντικότερες ελληνικές τράπεζες, με 
εκτεταμένα δίκτυα καταστημάτων και μεγάλα 
χαρτοφυλάκια χορηγήσεων προς ΜΜΕ – παρέ-
χονται στο πλαίσιο του Ταμείου Εγγυοδοσίας 
για τις ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
που δημιουργήθηκε το 2012 ειδικά με σκοπό την 
κάλυψη των χρηματοδοτικών αναγκών των μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ) στην Ελλάδα 
Τα κεφάλαια της ΕΤΕπ θα χρησιμοποιηθούν για 
τη χρηματοδότηση επενδυτικών σχεδίων μικρο-

μεσαίων επιχειρήσεων στους τομείς της βιομη-
χανίας, του τουρισμού και των υπηρεσιών στην 
Ελλάδα.

Επιπλέον, το δάνειο προς την Παγκρήτια Τράπε-
ζα περιλαμβάνει, ως πιλοτικό σχήμα, ένα σκέ-
λος ειδικά για τη χορήγηση χρηματοδοτήσεων 
στο πλαίσιο του προγράμματος «Θέσεις απα-
σχόλησης για τους νέους». Με τα κεφάλαια αυτά 
θα χρηματοδοτηθούν ΜΜΕ στους τομείς της βι-
ομηχανίας, των εμπορικών υπηρεσιών και του 
τουρισμού, οι οποίες πληρούν ένα από τα παρα-
κάτω κριτήρια επιλεξιμότητας όσον αφορά την 
απασχόληση νέων:

•	 έχουν προσθέσει στο προσωπικό τους του-
λάχιστον έναν νέο κατά το τελευταίο εξάμη-
νο (ή προτίθενται να προσθέσουν έναν νέο 
μέσα στο επόμενο εξάμηνο) υπολογιζόμενο 
από την ημερομηνία υπογραφής σύμβασης 
με τη συμμετέχουσα στο πρόγραμμα τράπε-
ζα. Προσφέρουν επαγγελματική κατάρτιση 
σε νέους ή προγράμματα πρακτικής άσκη-
σης για νέους.

•	 συνεργάζονται με ίδρυμα επαγγελματικής 
κατάρτισης, τεχνικό εκπαιδευτικό ίδρυμα 
ή πανεπιστήμιο για την απασχόληση νέων 
(π.χ. στο πλαίσιο προγραμμάτων θερινής 
πρακτικής άσκησης).
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ΕΙΔΗΣΕΙΣ από 
την Ιστοσελίδα 
του Υπουργείου 
Εξωτερικών

2ο τεύχος (Νοέμβριος 2013) του Ενημερω-
τικού Δελτίου της Επιχειρησιακής Συντονι-
στικής Επιτροπής για τη Διευκόλυνση του 
Εξωτερικού Εμπορίου - Οδηγός για τις πωλή-
σεις από απόσταση.

Η Ειδική αυτή Έκδοση του Ενημερωτικού Δελ-
τίου έχει ως σκοπό να παρουσιάσει έναν μικρό 
οδηγό για τις πωλήσεις από απόσταση.Ο Οδη-
γός περιγράφει συνοπτικά και όσο το δυνατόν 
πιο πρακτικά, τις διαδικασίες που απαιτούνται 
για την έναρξη δραστηριότητας πωλήσεων από 
απόσταση καθώς και τις διαδικασίες διεκπεραί-
ωσης της πώλησης - αποστολής των υλικών ή/
και άυλων αγαθών και υπηρεσιών 		
http://www.agora.mfa.gr/

Νέα παραστατικά εισαγωγής και εξαγωγής 
τροφίμων στη Μολδαβία

Σύμφωνα με επιστολή της Υπηρεσίας Ασφα-
λείας Τροφίμων του Υπουργείου Γεωργίας και 
Τροφίμων της Μολδαβίας προς τον Ελληνα 
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
απαιτούνται νέα παραστατικά για τις εξαγωγές 
και εισαγωγές προϊόντων τα οποία μπορούν να 
αναζητηθούν στον διαδικτυακό τόπο 	
www.ansa.gov.md

Προτάσεις 
επιχειρηματικής 
συνεργασίας

Αρ. 20130908002

Νεοϊδρυθέν cluster  κλωστοϋφαντουργίας, όπου 
οι εταιρείες-μέλη του  ενεργούν ως παραγωγοί 
διάφορων είδων ένδυσης, αναζητά συνεργάτες 
(κυρίως διανομείς  και  υπεργολάβους), καθώς 
και  άλλα clusters  για κοινές δραστηριότητες 

Αρ. 20101112041

Μικρή σερβική επιχείρηση ειδικευμένη στην 
κατασκευή κεραμικών οικιακών σκευών  και 
αναμνηστικών προσφέρεται για  υπεργολαβία. 
Η επιχείρηση μπορεί να κατασκευάσει δικά της 
σχέδια, ή  σχέδια, σύμφωνα με την ιδέα του πε-
λάτη.

Αρ. 20120301010

ΜΜΕ από τη Βόρεια Γερμανία που  εξειδικεύεται 
στη συντήρηση και επισκευή  εξοπλισμού για  
τη βιομηχανία μεταποίησης τροφίμων, με εξει-
δικευμένη τεχνογνωσία για την επεξεργασία 
της σοκολάτας και τους  κανονισμούς για την 
ασφάλεια κατά τη διάρκεια της επεξεργασίας 
των τροφίμων προσφέρεται να λειτουργήσει ως 
υπεργολάβος. 

Η εταιρία ενδιαφέρεται για μακροπρόθεσμες 
συμφωνίες για τη συντήρηση και την επισκευή 
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εξοπλισμού σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Αρ. 20130531004

Κροατική εταιρεία με μακροχρόνια παρουσία 
στην αγορά  αναζητά  προμηθευτές ή παραγω-
γούς ξυλουργικών προϊόντων που θέλουν να ει-
σέλθουν σε νέες αγορές

Αρ. 20121010023

Τουρκική εταιρεία που ειδικεύεται στην πώλη-
ση συρόμενων θυρών ενδιαφέρεται να γίνει  δι-
ανομέας εταιρειών που ασχολούνται με την πώ-
ληση των υλικών κατασκευής θυρών.

Αρ. 20110316001

Αρμενική εταιρία που ειδικεύεται στο χονδρε-
μπόριο και τη λιανική πώληση γυναικείων εσω-
ρούχων αναζητά κατασκευαστές.

Για τα στοιχεία επικοινωνίας των παραπάνω, 
παρακαλούμε στείλτε μας μήνυμα στη διεύθυνση 
leousi@acsmi.gr             

Επιχειρηματικό 
Φόρουμ & Β2Β  
με Κυπριακές 
επιχειρήσεις στην 
Αθήνα, 19/12/2013

Το ΚΕΒΕ, ως μέλος του Δικτύου Enterprise Europe 
Network, σε συνεργασία με το Υπουργείο Ενέρ-
γειας, Εμπορίου Βιομηχανίας και Τουρισμού και 
με τον Επιχειρηματικό Σύνδεσμο Κύπρου-Ελ-

λάδας, διοργάνωσε Επιχειρηματικό Φόρουμ με 
σκοπό την προώθηση της Κύπρου ως ένα διε-
θνές Κέντρο Επιχειρηματικών και Επαγγελμα-
τικών Υπηρεσιών, καθώς και για την περαιτέρω 
ανάπτυξη της οικονομικής συνεργασίας μεταξύ 
Κύπρου-Ελλάδας.

Στην αποστολή συμμετείχαν Φορείς και Εται-
ρείες που προσφέρουν Χρηματ/κές Νομικές & 
Συμβουλευτικές Υπηρεσίες, Φορείς που ασχο-
λούνται με τον τομέα του Τουρισμού, των Κατα-
σκευών και της Κτηματαγοράς όπως επίσης με 
τον τομέα της Υγείας, Εταιρείες/Συνεταιρισμοί 
που ασχολούνται με τη Γεωργία, τον τομέα της 
Ενέργειας, το Εμπόριο (εξαγωγές/εισαγωγές) τη 
Βιομηχανία και τις Μεταφορές.

Για περισσότερες πληροφορίες  τηλ.2103680772, 
leousi@acsmi.gr
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Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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 Συνεντεύξεις

Υπηρεσίες γραφείου 
εξ’ αποστάσεως

Συνέντευξη 				  
στην Αργυρώ Μαυρούλη

Η εξ’ αποστάσεως γραμματεία αποκτά όλο και 
περισσότερους χρήστες παγκοσμίως , αφού 
μπορεί να βοηθήσει τους επαγγελματίες να 
έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες γραφείου υψη-
λού επιπέδου με χαμηλό κόστος, χωρίς να απαι-
τείται σε πολλές περιπτώσεις η ύπαρξη φυσικού 
χώρου για την δραστηριότητά τους.
Ο Λεωνίδας Παπαδάκης, Γενικός Διευθυντής 
της MyOffice, μιας από τις πρώτες εταιρείες τη-
λεγραμματείας στην Ελλάδα, χαρτογραφεί το 
«εικονικό» τοπίο της ελληνικής αγοράς, προτεί-
νοντας στους επαγγελματοβιοτέχνες μια συμ-
φέρουσα λύση για την απόκτηση ή και την ενί-
σχυση της γραμματειακής τους υποστήριξης εξ’ 
αποστάσεως. 

1. Τι είναι η τηλεγραμματεία και σε ποιους 
απευθύνεται; 

Η Τηλεγραμματεία είναι υπηρεσία γραμματει-
ακής υποστήριξης εξ αποστάσεως που απευ-
θύνεται σε ελεύθερους επαγγελματίες και 
μικρές επιχειρήσεις που εδρεύουν σε όλη 
την Ελλάδα και δεν έχουν γραμματεία ή έχουν 
ανάγκη να την ενισχύσουν. Αποτελεί ουσιαστι-
κά ένα μοντέλο εξωεπιχειρησιακής ανάθεσης 
(outsourcing), όπου η επιχείρηση/ελεύθερος 
επαγγελματίας αναθέτει σε έναν τρίτο συ-
νεργάτη την τηλεφωνική και ηλεκτρονική 
επικοινωνία με τους πελάτες του και διά-
φορα άλλα πρακτικά ζητήματα. Ουσιαστικά, 
με την υπηρεσία τηλεγραμματείας αποκτά μια 
κανονική γραμματέα, η οποία όμως βρίσκεται 
εκτός της έδρας της επιχείρησης, παρέχοντας 
τις υπηρεσίες της από απόσταση και την 
απαλλάσσει από την ενασχόληση και διεκπε-
ραίωση εκτελεστικών εργασιών.

2. Ποιες υπηρεσίες μπορούν να καλυφθούν 
μέσω της τηλεγραμματείας; 

Οι υπηρεσίες που προσφέρει η Μy Office πα-
ρέχονται μέσα σε ένα διευρυμένο ωράριο και 
συνοψίζονται στις παρακάτω:

•	 κάλυψη τηλεφωνικής επικοινωνίας - 
16ώρη εξυπηρέτηση (εισερχομένων και 
εξερχομένων κλήσεων) με υποδοχή - φιλ-
τράρισμα - διαχείριση - προώθηση κλήσεων, 
απαντήσεις ερωτημάτων, παροχή πληρο-
φοριών – οδηγιών/λύσεων προβλημάτων, 
υπενθύμιση οφειλών, λήψη μηνυμάτων/αι-
τημάτων/παραγγελιών από εκπαιδευμένες 
και έμπειρες τηλεφωνήτριες. Παράλληλα, 
διαχειριζόμαστε διαδικτυακές εφαρμογές 
του συνδρομητή μας για διεκπεραίωση ερ-
γασιών και διαδικασιών του

•	 Προγραμματισμός και διαχείριση ραντε-
βού & συναντήσεων

•	 Telemarketing - Τηλεφωνικές καμπάνιες 
εξερχομένων κλήσεων για επίτευξη ενη-
μέρωσης / ραντεβού/ πωλήσεων 

•	 Χρονοχρέωση κλήσεων των πελατών 
των συνδρομητών μας, για παροχή υπη-
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ρεσιών τους

•	 Δακτυλογράφηση, απομαγνητοφώνηση 
και μετάφραση κειμένων

•	 Δημιουργία παρουσιάσεων - επιστολών 
- αναφορών 

•	 Ολοκληρωμένη διαχείριση αλληλογραφί-
ας και ταχυδρομικών θυρίδων

•	 Υπηρεσίες προβολής: εταιρικά έντυπα, 
ιστοσελίδες, αγγελίες

•	 Μαζική αποστολή newsletters, faxes και 
SMS

3. Ποια είναι τα πλεονεκτήματα της 		
γραμματείας εξ αποστάσεως; 

Σημαντική εξοικονόμηση πόρων από τη μείω-
ση των λειτουργικών εξόδων και επενδύσε-
ων σε εξοπλισμό.

Παράλληλα, αποδέσμευση εργατικού δυνα-
μικού και προσωπικού χρόνου, με την απαλ-
λαγή από τη διεκπεραίωση γραμματειακών 
- εκτελεστικών εργασιών.

Έτσι, ο κάθε συνδρομητής μας δύναται να δι-
αθέσει τον ‘κερδισμένο’ χρόνο και πόρους 
στην περαιτέρω ανάπτυξη της επιχείρησής 
του. 

Κάνει τη δουλειά του πιο γρήγορα, πιο εύκο-
λα, πιο επαγγελματικά. 

Οργανώνεται και επικοινωνεί αποδοτικότε-
ρα με τους πελάτες του και εντέλει ενισχύει 
το κύρος και μεγιστοποιεί τη φήμη του. 

Τον απαλλάσσει από τα προβλήματα διαχεί-
ρισης και απουσίας προσωπικού.

Τέλος, διευκολύνεται στην επαγγελματική 
του κινητικότητα.

Το σημαντικότερο: Προσφέρει αξιόπιστη και 
επαγγελματική γραμματεία προβάλλοντας 
την καλή εικόνα της επιχείρησης των πελα-
τών της, υποστηρίζοντας την καλή της λει-

τουργία σε καθημερινή βάση, εξοικονομώ-
ντας χρόνο και χρήμα και συνεισφέροντας 
στην επέκταση/ανάπτυξή της.

4. Θα μπορούσατε να μας περιγράψετε την 
διαδικασία ενημέρωσης των επιχειρηματιών 
μέσω της τηλεγραμματείας;

Για την ενημέρωσή του, ο συνδρομητής μας 
έχει πρόσβαση σε online εφαρμογή για PCs, 
Tablets, Smartphones με επισκόπηση των ει-
σερχομένων του κλήσεων, fax, voice mails, του 
πελατολογίου, των ραντεβού, καθώς και ιστορι-
κό τους. 

Αυτό του δίνει τη δυνατότητα από παντού να 
ενημερωθεί -on line και σε πραγματικό χρό-
νο- για τις εξελίξεις του γραφείου του και να 
ανταποκριθεί άμεσα βελτιώνοντας την πα-
ραγωγικότητά του. 

Παράλληλα, του αποστέλλεται με email ή fax 
ένα ιστορικό (λίστα) με αναλυτική καταγραφή 
κλήσεων, fax, voice mails & ραντεβού. Προαι-
ρετικά, μπορεί να έχει τακτική ενημέρωση ανά 
κλήση (ή μόνο για επείγοντα θέματα) με email ή 
SMS με τα βασικά στοιχεία επικοινωνίας.

5. Γιατί να την εμπιστευτούν οι μικρομεσαίοι 
επιχειρηματίες;

Καταρχήν, δεσμευόμαστε μέσω της σύμβασης 
που συνάπτουμε να χρησιμοποιούμε ως εμπι-
στευτικά τα στοιχεία και τις πληροφορίες 
που θα περιέλθουν σε γνώση μας στα πλαίσια 
της συνεργασίας μας με τον «ΠΕΛΑΤΗ» και ότι 
ΔΕΝ παραχωρούμε στοιχεία των συνδρομη-
τών μας και των πελατών τους σε διαφημιστι-
κές εταιρείες, εταιρείες μάρκετινγκ, κλπ Τα συ-
στήματά μας είναι σχεδιασμένα να προσφέρουν 
προστασία δεδομένων σε πολλαπλά επίπεδα. 
Το προσωπικό μας είναι αυστηρά επιλεγμένο 
και έχει υπογράψει όρους εχεμύθειας στις συμ-
βάσεις εργασίας του.

Το πελατολόγιο μας αριθμεί εκατοντάδες ικα-
νοποιημένους επαγγελματίες και επιχειρήσεις 
που μας έχουν εμπιστευθεί και δεν έχουν εκδη-
λώσει πότε παράπονο για κάποια διαρροή ή για 
κάποιο παρεμφερή ατόπημα.
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Εν τέλει, παρακινούμε τους ενδιαφερόμενους 
με μια εντελώς δωρεάν δοκιμή των υψηλού 
επιπέδου γραμματειακών υπηρεσιών της Μy 
Office, ώστε αφενός να μπορούν σε 1 μήνα να 
διαπιστώσουν τη χρησιμότητα/ωφελιμότητά 
των τηλεγραμματειακών υπηρεσιών μας και 
αφετέρου να ελέγξουν ιδίοις όμμασι τους μηχα-
νισμούς μας, για τη διασφάλιση του απορρήτου 
και της εχεμύθειας μας .

6. Ποιο είναι το κόστος;

Δίνουμε λύση στην οικονομική κρίση, μιας και 
τα πακέτα που προσφέρει η Μy Office ξεκινάνε 
από τα 29€ το μήνα, με την πάγια χρέωση ανά-
λογα της τηλεφωνικής κίνησης κάθε συνδρομη-
τή.

Η τηλεγραμματεία όμως επιφέρει αυξημένη 
παραγωγικότητα και έτσι αποσβένει το κό-
στος της! Εστιάστε στην αξία και την ποιότη-
τα των υπηρεσιών μας, μελετώντας με προ-
σοχή τις παροχές και τα οφέλη που εμείς 
σας παρέχουμε και εσείς καρπώνεστε.

Επίσης, σκεφτείτε ότι ένα χαμένο τηλεφώνη-
μα μπορεί να είναι ένας χαμένος πελάτης.
Και ο 1ος μήνας δωρεάν για δοκιμή των τηλε-
γραμματειακών υπηρεσιών της Μy Office.

7. Με την τηλεγραμματεία καταργούμε την 
έννοια της παραδοσιακής γραμματέως;

Η τηλεγραμματεία δεν ανταγωνίζεται την πα-
ραδοσιακή γραμματεία, αλλά τη συμπληρώ-
νει, προσφέροντας επιπλέον δυνατότητες, 
δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας και συμ-
βάλλοντας στην παραγωγικότητα των πελα-
τών της.

Λόγω των ιδιαίτερων απαιτήσεων ενός επαγ-
γελματία που δεν περιορίζονται στο 8ωρο 9-5, 
η παραδοσιακή γραμματεία αδυνατεί να τις κα-
λύψει πλήρως. Η Μy Office επεκτείνει και συ-
μπληρώνει τη γραμματειακή υποστήριξη όπως 
αυτή λειτουργούσε μέχρι σήμερα, όμως υπάρ-
χουν περιπτώσεις όπου μπορεί και να την 
αντικαταστήσει. 

8. Πώς υπερβαίνετε την έλλειψη προσωπι-
κής σχέσης και επαφής με τους πελάτες των 
επιχειρήσεων που εκπροσωπείτε;

Έχουμε βρει αποτελεσματικούς τρόπους ώστε 
να δημιουργήσουμε «γέφυρες» για την επίτευξη 
προσωπικής επαφής και να δώσουμε προστιθέ-
μενη αξία στην επικοινωνία μας, αλλά και για 
να διαφοροποιηθούμε από τα Call Centers.

Η εξατομικευμένη (ή η ονομαστική) υποδοχή 
των κλήσεων από τις γραμματείς μας, αλλά και 
η εκπαίδευση και η εμπειρία τους, δημιουρ-
γούν τις προϋποθέσεις για επαφές με προσωπι-
κή χροιά με τους πελάτες των επιχειρήσεων που 
εκπροσωπούμε. Με την υπόδειξη των πελατών 
μας και τη δική μας συμβολή, σχεδιάζουμε ει-
δικά σενάρια επικοινωνίας για κάθε πελάτη 
μας, για τη διασφάλιση της ποιότητας του 
έργου και για την επίτευξη προσωπικής επα-
φής με τους πελάτες τους.

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς		
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 46.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Έκλεισαν τρεις 
συνεταιριστικές 
τράπεζες 

Ξεκίνησαν με πολλά σχέδια και ελπίδες για έναν 
άλλο τύπο χρηματοδότησης της οικονομίας, 
ωστόσο δεν κατάφεραν να αντέξουν στην κρίση 
τρεις συνεταιριστικές τράπεζες Δυτικής Μακε-
δονίας, Δωδεκανήσου και Ευβοίας. 

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Τράπεζας της Ελ-
λάδος, οι καταθέτες των τραπεζών είναι πλήρως 
εξασφαλισμένες, καθώς το σύνολο των κατα-
θέσεων -οι οποίες ανέρχονται σε περίπου 400 
εκατ. ευρώ- μεταφέρεται στην Alpha Bank.

Μετά την άπρακτη παρέλευση και των τριών 
προθεσμιών που είχαν δοθεί για την ανακεφα-
λαιοποίησή τους και με γνώμονα την προστασία 
των καταθέσεων των πελατών τους, η Τράπεζα 
της Ελλάδος προχώρησε στην ανάκληση της 
άδειας λειτουργίας των συνεταιριστικών τρα-
πεζών Δυτικής Μακεδονίας, Δωδεκανήσου και 
Ευβοίας και στη μεταφορά του συνόλου των 
καταθέσεων -οι οποίες ανέρχονται σε περίπου 
400 εκατ. ευρώ-  στην Alpha Bank κατόπιν προ-
σφοράς τής τελευταίας σύμφωνα με την κατά 
νόμο διαγωνιστική διαδικασία για την εύρεση 
αναδόχου.

Οι τρεις συνεταιριστικές τράπεζες θα τεθούν 
σε ειδική εκκαθάριση από το προϊόν της οποίας 
θα ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις τρίτων, με τη 
σειρά που ορίζει ο νόμος. Εκκαθαριστής ορίστη-
κε η εταιρεία ΕΡΝΣΤ & ΓΙΑΝΓΚ (ΕΛΛΑΣ) Ορκωτοί 
Ελεγκτές Λογιστές ΑΕ. Τα κεφάλαια που είχαν 
κατατεθεί στους σχετικούς ενδιάμεσους λογα-
ριασμούς για τους σκοπούς της αύξησης κεφα-
λαίου, επιστρέφονται στους δικαιούχους τους.

Λουκέτο σε 
85.000 εμπορικές 
επιχειρήσεις 

Σε δομική κρίση επιβίωσης οδηγείται το ελλη-
νικό εμπόριο, σύμφωνα με την Εθνική Συνομο-
σπονδία Ελληνικού Εμπορίου, η οποία επιση-
μαίνει, μεταξύ άλλων, πως η απασχόληση στον 
κλάδο έχει φτάσει σε επίπεδα 1997.
Η ΕΣΕΕ χαρακτηρίζει «αποκαρδιωτική» την ει-
κόνα που καταγράφει η ετήσια Έκθεση Ελληνι-
κού Εμπορίου 2013 που εκπόνησε το Ινστιτούτο 
Εμπορίου και Υπηρεσιών (ΙΝΕΜΥ) της.

Χαιρετίζοντας την εκ-
δήλωση ο υφυπουργός 
Ανάπτυξης κ. Αθανά-
σιος Σκορδάς ανέφερε 
ότι το βασικό μας πρό-
βλημα ως χώρα και ως 
οικονομία δεν είναι το 
χρέος, αλλά ότι αυτό 

δεν είναι εξυπηρετούμενο. Και η αιτία είναι ότι 
δεν έχουμε πελάτες. Το θέμα είναι η «αλλαγή». 
Αλλαγή νοοτροπίας, σκέψης και συμπεριφοράς. 
Στο χέρι μας είναι να τα αλλάξουμε.

Ο πρόεδρος της ΕΣΕΕ 
κ. Βασίλης Κροκίδης 
έκανε μια συνολική 
εκτίμηση της θέσης του 
Εμπορίου, περιγράφο-
ντας με μελανά χρώμα-
τα την κατάσταση στην 

οποία βρίσκονται κτυπημένες από την κρίση 
και τις πολιτικές που ασκούνται. «Το 2013 βρί-
σκει το ελληνικό εμπόριο, αλλά και το σύνολο 
της μικρής και μεσαίας επιχειρηματικότητας 
μπροστά σε ένα ακόμα κρίσιμο σταυροδρόμι. 
Ένα σταυροδρόμι που διαμορφώνεται από τις 
εξελίξεις στη διαχείριση της κρίσης που βιώνει 
η οικονομία της χώρας μας. Από τη μία πλευρά, 
η πιθανή επανεκκίνηση της ανάπτυξης, εάν όλα 
πάνε καλά, θα επιτρέψει στις Μμε επιχειρήσεις 
να ανακάμψουν και να καλύψουν μέρους τον 
χαμένου εδάφους. Από την άλλη πλευρά, η συ-
νέχιση της τρέχουσας εξαιρετικά αρνητικής κα-
τάστασης για την οικονομία θα τις καταδικάσει 
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σε μόνιμη δυσπραγία και στο διαρκή φόβο τον 
λουκέτου».

Βασικά στοιχεία της έκθεσης
 
Το εμπόριο εξακολουθεί να στηρίζει καθορι-
στικά την απασχόληση στη χώρα μας, αλλά 
οι εργαζόμενοι σε αυτό μειώνονται διαρ-
κώς…

•	 Η απασχόληση στο εμπόριο υποχώρησε για 
πέμπτη συνεχή χρονιά, καθώς το 2013 χά-
θηκαν 23.194 θέσεις εργασίας (πτώση κατά 
3,4%). Σήμερα, στο εμπόριο απασχολούνται 
656.156 εργαζόμενοι. Δυστυχώς, δηλαδή, 
σταθεροποιούμαστε για 2η χρονιά κάτω 
από τις 700.000 θέσεις και έχουμε φτάσει 
πλέον στα επίπεδα του 1997… 

•	 Συνολικά την τελευταία 5ετία, έχουν χαθεί 
176.400 θέσεις εργασίας, δηλαδή το 21,2%. 
Την περίοδο 2008-2013 το λιανικό εμπόριο 
έχασε το 18,5% των θέσεων εργασίας, το 
χονδρικό εμπόριο το 24,3% και το εμπόριο 
αυτοκινήτων το 30,2%.

•	 Από τη δειγματοληπτική έρευνα του ΙΝΕΜΥ 
προκύπτει ότι το 16,7% των ΑΕ και ΕΠΕ και 
το 9,2% ΟΕ-ΕΕ και ατομικών επιχειρήσεων 
μείωσαν το προσωπικό τους μέσα στο 2013. 
Περίπου 8 στις 10 ΑΕ και ΕΠΕ και 9 στις 10 
ΟΕ-ΕΕ και ατομικές επιχειρήσεις δήλωσαν 
στασιμότητα απασχόλησης. 

•	 Ωστόσο, το εμπόριο εξακολουθεί να αποτε-
λεί τον κυριότερο κλάδο απασχόλησης της 
ελληνικής οικονομίας. Το 2013 συγκέντρωσε 
το 18,1% της συνολικής απασχόλησης -μάλι-
στα, το ποσοστό αυτό είναι βελτιωμένο σε 
σχέση με το 2012 (17,9%)- και το 20,9% της μη 
αγροτικής απασχόλησης.

•	 Ειδικότερα, στο εμπόριο συγκεντρώνεται το 
31% του συνόλου των εργοδοτών, το 34,7% 
των αυτοαπασχολουμένων, το 15% των μι-
σθωτών και το 44% των συμβοηθούντων 
μελών της συνολικής μη αγροτικής απασχό-
λησης.

•	 Ιδιαίτερα σημαντική είναι η συνεισφορά του 
εμπορίου στην απασχόληση των νέων. Οι 

νέοι άνθρωποι που εργάζονται στο εμπόριο, 
είναι αναλογικά περισσότεροι από όσους 
καταγράφονται στο σύνολο της απασχόλη-
σης.

 

Παραμένουν τα προβλήματα ρευστότητας

•	 Η γενική ρευστότητα παρέμεινε σταθερή 
την τελευταία διετία στις ΑΕ και ΕΠΕ. Όμως, 
σχεδόν οι 8 στις 10 ΟΕ-ΕΕ και ατομικές επι-
χειρήσεις δήλωσαν ότι περιορίστηκε σημα-
ντικά η ρευστότητά τους.

•	 Από την έρευνα του ΙΝΕΜΥ στις εμπορικές 
ΑΕ και ΕΠΕ προκύπτει ότι η εικόνα της επι-

δείνωσης της γενικής ρευστότητας, που είχε 
εντοπιστεί από την προηγούμενη έρευνα, 
συνεχίζεται αμείωτη. Το 2012, 3 στις 4 επι-
χειρήσεις δήλωσαν ότι περιορίστηκε η ρευ-
στότητά τους, ενώ περισσότερες από 3 στις 
5 επιχειρήσεις δηλώνουν πλέον σημαντική 
μείωση της ρευστότητας (σε ποσοστό με-
γαλύτερο από 10%). Από την άλλη πλευρά, 
τείνει να εκμηδενιστεί το μερίδιο όσων δη-
λώνουν σημαντική βελτίωση του δείκτη.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Νέα διοίκηση στη 
ΓΣΕΒΕΕ 

Τα προβλήματα των μικρομεσαίων, η δράση του 
συνδικαλιστικού τους κινήματος και η εκλογή 
νέων οργάνων διοίκησης ήταν στο κέντρο του 
45ου στην ιστορία της ΓΣΕΒΕΕ συνεδρίου της 
το οποίο συνήλθε από 22 μέχρι 24 Νοεμβρίου 
στην Αθήνα.  

Τα βασικότερα όλων των θεμάτων ήταν η κρίση, 
οι τραγικές συνέπειες και το άδηλο μέλλον των 
μικρών επιχειρήσεων μέσα στον καταιγισμό μέ-
τρων που λαμβάνονται σε βάρος τους. 

Όπως αναφέρθηκε στον απολογισμό δράσης 
του απελθόντος ΔΣ ο ρόλος της ΓΣΕΒΕΕ την τε-
λευταία δεκαετία αναβαθμίστηκε σημαντικά 
αλλά η κατάσταση των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων με την κρίση χειροτερεύει! Η ΓΣΕΒΕΕ καθι-
ερώθηκε ως ο πλέον αντιπροσωπευτικός φορέ-
ας των επαγγελματικών, βιοτεχνών και (μικρο)
Εμπόρων και ως ο πλέον αξιόπιστος κοινωνικός 
εταίρος. Η κρίση χτύπησε καίρια τις μικρές επι-
χειρήσεις και από το 2009 μέχρι το 2012 ο αριθ-
μός τους στη χώρα μας μειώθηκε κατά 100.000! 

Εκτός αυτού δεκάδες χιλιάδες παραγωγικές επι-
χειρήσεις αντικαταστάθηκαν με υπηρεσίες. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΙΜΕ/ΓΣΕΒΕΕ, η απο-
τίμηση του πρώτου εξαμήνου του 1013 είναι 
αρνητική για το 75,4% ενώ το 75,8% των επιχει-
ρήσεων σημείωσε μείωση του τζίρου κατά μέσο 
όρο 27,3%. Οι δε προβλέψεις για το 2ο εξάμηνο 
του 2013 είναι αρνητικές για το 68,1% των μικρο-
μεσαίων ενώ η προβλέψεις τους για ανάκαμψη 
τοποθετείται στο 2010! Πάνω από τις μισές επι-
χειρήσει αντιμετωπίζουν το φάσμα του κλεισί-
ματος ενώ το ΙΜΕ υπολογίζει ότι ο αριθμός των 
επιχειρήσεων θα μειωθεί συνολικά κατά 40.000.

Νέα όργανα διοίκησης

Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο της Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε., που 
εκλέχθηκε από το συνέδριο, συνήλθε σε Σώμα, 
την Κυριακή 8 Δεκεμβρίου 2013, με βασικό θέμα 
Ημερήσιας Διάταξης την εκλογή νέου Προεδρεί-
ου.

Μετά από διεξαγωγή μυστικής ψηφοφορίας 
εκλέχτηκε το νέο Προεδρείο για τα επόμενα τρία 
χρόνια με την παρακάτω σύνθεση:

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΚΑΒΒΑΘΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΙ: ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΑΓΓΕΛΑΚΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ
ΑΣΜΑΤΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΣΚΕΝΤΖΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΛΕΚΑΚΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΚΟΥΡΑΣΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΤΑΜΙΑΣ: ΒΑΡΓΙΑΜΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

ΜΕΛΗ: ΚΑΛΑΜΠΑΛΙΚΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ   
ΜΑΥΡΟΘΑΛΑΣΣΙΤΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ
ΠΑΠΑΡΓΥΡΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΣΚΟΡΙΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΣΦΥΡΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ

Μετά την εκλογή του, ως Πρόεδρος της Γενικής 
Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών, Βιοτεχνών & 
Εμπόρων Ελλάδας, ο κ. Γιώργος Καββαθάς έκανε 
δήλωση τονίζοντας μεταξύ άλλων:

«Στην ακρωτηριασμένη, από την οικονομική κρίση, 
κοινωνία και οικονομία μας η ΓΣΕΒΕΕ οφείλει να ερ-
γαστεί μέσα στο πλαίσιο μιας ξεκάθαρης και εναλλα-
κτικής ατζέντας προς όφελος των μικρών και πολύ 
μικρών επιχειρήσεων, των εργαζόμενων σε αυτές, 
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της κοινωνίας γενικότερα αλλά και της ενίσχυσης 
των δημοκρατικών μας θεσμών.

H ξαφνική και απόλυτη κατάρρευση της πραγματι-
κής οικονομίας, τα πρωτοφανή επίπεδα ανεργίας, η 
ραγδαία υποβάθμιση του Κράτους πρόνοιας έχουν 
βάλει τέλος σε όλες τις αυταπάτες που αφορούσαν 
στην βιωσιμότητα του συστήματος που είχαμε. 

Θεωρούμε ότι οι μέχρι σήμερα πολιτικές οδηγούν 
σε ολιγοπώληση της αγοράς, σε χειραγώγηση των 
τιμών, σε συντριπτική συρρίκνωση των μικρών και 
πολύ μικρών επιχειρήσεων και σε περαιτέρω φτωχο-
ποίηση της κοινωνίας μας. Αυτό διαφαίνεται άλ-
λωστε και από την απουσία ουσιαστικού διαλόγου 
πριν από την λήψη κρίσιμων πολιτικών αποφάσεων. 
Επιπλέον η υποβάθμιση του ρόλου των κοινωνικών 
εταίρων (κατάργηση συλλογικών διαπραγματεύ-
σεων) και η διαρκής προσπάθεια σαλαμοποίησης 
και μείωσης της αξίας των συνδικαλιστικών και 
συλλογικών οργανώσεων μέσα σε ένα αρνητικό και 
εκφυλιστικό πλαίσιο επιβεβαιώνει την άποψη αυτή. 
Θα μπορούσε κάποιος να συμπεράνει ότι ο εκμαυ-
λισμός που μας οδήγησε στην σημερινή τραγική 
κατάσταση συνεχίζει να υφίσταται με την ίδια και 
ίσως και μεγαλύτερη ένταση. 

Μέσα σε αυτόν τον ασφυκτικό κλοιό δεν υπάρ-
χουν περιθώρια για συνδικαλιστικά παιχνίδια 
και προσωπικές ή κομματικές στρατηγικές. 
Αυτό εκφράστηκε ξεκάθαρα και στο πρόσφατο 
Πανελλήνιο Συνέδριο της ΓΣΕΒΕΕ».

Ολόκληρο το ΔΣ έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα 
της ΓΣΕΒΕΕ: http://www.gsevee.gr/

Παράταση του 
Προγράμματος της 
ΕΤΕΑΝ 

Έως τις 30 Ιουνίου 2014 παρατείνεται η διάρ-
κεια του προγράμματος του Εθνικού Ταμείου 
Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης για την 
έκδοση εγγυητικών επιστολών εκ μέρους των 
τραπεζών υπέρ των Μεσαίων, Μικρών και Πολύ 
Μικρών Επιχειρήσεων, που έληγε στο τέλος του 
2013.  

Το πρόγραμμα αφορά στην παροχή εγγυήσεων 
της ΕΤΕΑΝ για την έκδοση εγγυητικών επιστο-
λών που εκδίδουν οι τράπεζες και απευθύνο-
νται στους προμηθευτές των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεων, χωρίς τη χρήση κεφαλαίων.

Συνεργαζόμενες τράπεζες του προγράμματος 
εγγυητικών επιστολών είναι οι Eurobank, Εμπο-
ρική Τράπεζα, Ελληνική Τράπεζα, Εθνική Τράπε-
ζα, Alpha Τράπεζα, Τράπεζα Αττικής, Παγκρήτια 
Τράπεζα, Συνεταιριστική Τράπεζα Δυτικής Μα-
κεδονίας, Συνεταιριστική Τράπεζα Θεσσαλίας, 
Συνεταιριστική Τράπεζα Πελοποννήσου, Συ-
νεταιριστική Τράπεζα Χανίων, Συνεταιριστική 
Τράπεζα Καρδίτσας και Probank.

Πρόστιμα για ανα-
σφάλιστα οχήματα 
και ΚΤΕΟ 

Βαριά πρόστιμα και κυρώσεις θα επιβάλλονται 
στα ανασφάλιστα οχήματα στους οδηγούς. Τα 
ασφάλιστρα θα προκαταβάλλονται στις ασφα-
λιστικές εταιρείες πριν την ενεργοποίηση του 
ασφαλιστηρίου. Στο μεταξύ θα ενεργοποιηθεί 
η ηλεκτρονική διασταύρωση και θα αποστέλ-
λονται τα ειδοποιητήρια με τα πρόστιμα για 
ανασφάλιστα οχήματα.  

Συγκεκριμένα αναμένεται να γίνει ηλεκτρονική 
ζεύξη των αρχείων των κυκλοφορούντων οχη-
μάτων και ασφαλισμένων οχημάτων από τη Γε-
νική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων 
(ΓΓΠΣ) του υπουργείου Οικονομικών και μετά τη 
ζεύξη των αρχείων και τον εντοπισμό των ανα-
σφάλιστων οχημάτων, η ΓΓΠΣ θα απευθύνεται 
γραπτά στον παρανομούντα ιδιοκτήτη καλώ-
ντας τον να προβεί στην ασφάλιση του αυτοκι-
νήτου του εντός συγκεκριμένου και σύντομου 
χρονικού διαστήματος και καταβάλλοντας επι-
πλέον ποσό ύψους 250 ευρώ, υπέρ του Δημοσίου.
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Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης, η ΓΓΠΣ θα με-
ριμνά για την αποστολή των στοιχείων των ιδι-
οκτητών των ανασφάλιστων οχημάτων στην 
αρμόδια Αστυνομική Αρχή για την επιβολή των 
προβλεπόμενων από το νόμο αυστηρότερων 
κυρώσεων (πρόστιμα, ποινές κ.λπ.).

Πρόστιμα για οχήματα που δεν έχουν 	
περάσει Κ.Τ.Ε.Ο. 
Από την 1η Ιανουαρίου θα α ξεκινήσει η ταχυ-
δρομική αποστολή των προστίμων στους ιδι-
οκτήτες I.X., φορτηγών και μοτοσικλετών που 
δεν έχουν περάσει από KTEO τα οχήματά τους. 

Ειδικότερα, τα υπουργεία μεταφορών και Οικο-
νομικών έχουν αποφασίσει να προχωρήσει άμε-
σα το συγκεκριμένο σχέδιο, καθώς 2,5 εκατομ-
μύρια I.X. και φορτηγά έως 3,5 τόνους αλλά και 
750.000 μοτοσικλέτες απέχουν από τον τεχνικό 
έλεγχο, δημιουργώντας τεράστιες απώλειες στα 
κρατικά έσοδα, ενώ από την άλλη πλευρά σοβα-
ρό πρόβλημα δημιουργείται και για την οδική 
ασφάλεια.

Οι προτάσεις που επεξεργάζονται τα υπουργεία 
Μεταφορών και Οικονομικών περιλαμβάνουν 
την αξιοποίηση του online μηχανογραφικού συ-
στήματος, που είναι συνδεδεμένο με το υπουρ-

γείο Μεταφορών και αποστέλλουν καθημερινά 
τα στοιχεία των ελέγχων τα 160 ιδιωτικά KTEO 
και τα 5 δημόσια. Κατόπιν να διενεργείται ηλε-
κτρονική διασταύρωση των βάσεων δεδομένων 
του υπουργείου Οικονομικών επί των στοιχείων 
κυκλοφορούντων οχημάτων (Τέλη Κυκλοφορί-
ας) και των βάσεων δεδομένων του υπουργείου 
Μεταφορών, με αποτέλεσμα να βρίσκονται άμε-
σα οι παραβάτες των KTEO, τα οχήματα που βρί-
σκονται σε ακινησία αλλά και τα οχήματα που 
ελέγχθηκαν σε δημόσια KTEO τα τελευταία δύο 
χρόνια αλλά τα στοιχεία των ελέγχων δεν έχουν 
αποσταλεί στο υπουργείο Μεταφορών.

Το αποτέλεσμα του ηλεκτρονικού ελέγχου θα 
δημιουργήσει άμεση ενημέρωση των μητρώων 
οχημάτων, τον εντοπισμό και απόσυρση όλων 

των πλαστών δελτίων KTEO που διακινούνται 
έως σήμερα από παράνομα κυκλώματα τα οποία 
φοροδιαφεύγουν και μειώνουν τα έσοδα του Δη-
μοσίου αλλά και των νομίμων επιχειρήσεων του 
κλάδου. Επιπλέον ο έλεγχος των κλιμακίων της 
Τροχαίας θα είναι αποτελεσματικότερος καθώς 
θα εντοπίζονται τα πλαστά δελτία ελέγχου που 
σήμερα κάτι τέτοιο δεν είναι εφικτό.

 Ειδήσεις & Σχόλια

34



Έκκληση για στήριξη 
κλωστοϋφαντουργών

Επιστολή με τα σημαντικότερα προβλήματα 
που ταλανίζουν τον κλάδο των κλωστοϋφα-
ντουργών παρέδωσε στον γενικό γραμματέα 
του Υπουργείου Ανάπτυξης Στέφανο Κομνη-
νό, το μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας κ. 
Κωνσταντίνος Μελίδης σε ειδική εκδήλωση 
που πραγματοποιήθηκε στο ΒΕΑ. 

Προς το Γ.Γ. Υπουργείου Ανάπτυξης

Από τον κλάδο των κλωστοϋφαντουργών

Ερώτηση 1η :
Έχετε στον προγραμματισμό σας την στήριξη της 
κλωστοϋφαντουργίας σε όλους του υποκλάδους 
και εννοώ νηματουργία, υφαντήρια, βαφεία; 
Αν ναι, με ποιο τρόπο και πότε θα αναλάβετε 
δράσεις ώστε να έχουμε κάποια αποτελέσματα, 
αφού μέχρι τώρα δεν υπάρχει καμία στήριξη από 
πουθενά. 

Ερώτηση 2η :
Γνωρίζετε οτι στον οποιονδήποτε δημόσιο δια-
γωνισμό ανά την Ελλάδα υπάρχει ένας ίσως δυο 
υποψήφιοι σε αυτόν από τον κλάδο μας και οι 
άλλοι είναι εισαγωγείς ή ακόμα και αλεξιπτωτι-
στές επαγγελματίες; 

Πρόταση: 
Θα ήταν πιο «τίμιο» να σταματήσει  η κοροϊδία 
της προσκόμισης δείγματος – υφάσματος έναντι 
της παραγγελίας, διότι αν γίνει αυτή τη στιγμή 
αυτοψία σε όλα τα δημόσια νοσοκομεία, δε θα 
βρεθεί ύφασμα που να ανταποκρίνεται σε προ-
διαγραφές και άλλα τέτοια απαιτούμενα. Εγώ 
προσωπικά μέτρησα σε κουβέρτα σε θάλαμο του 
ΚΑΤ, μήκος 2,10μ. έναντι 2,5μ. Γι’ αυτό σας προ-
καλώ δημοσίως να διενεργήσετε προσωπικά την 
έρευνα. 

Η πρότασή μου είναι να αλλάξει ο τρόπος επι-
λογής των επιτροπών παραλαβής κλωστοϋφα-
ντουργικών υφασμάτων και συμπεριληφθεί 

στην επιτροπή ένα μέλος του Επιμελητηρίου, 
ένα άτομο από το Υπουργείο Ανάπτυξης με πτυ-
χίο στο αντικείμενο και ένα άτομο από το φορέα 
που διενεργεί διαγωνισμό. 

Παράλληλα, θα ήταν σκόπιμο να επανέλθει το 
πλαίσιο προτίμησης των προϊόντων Ελληνικής 
παραγωγής με μπόνους έναντι των εισαγωγών.

Η πληρωμή των προϊόντων να γίνεται σε συ-
γκεκριμένο χρόνο και όχι μετά το τέλος των 90 
ημερών. Σε άλλη περίπτωση θα πρέπει να λαμ-
βάνουμε από εκεί και πέρα το νόμιμο τραπεζικό 
τόκο, όπως πληρώνουμε και εμείς σε κάθε ληξι-
πρόθεσμη οφειλή μας.

Θα πρέπει να υπάρχει ρήτρα σχετικά με την καλή 
εκτέλεση της παραγγελίας από την πλευρά του 
παραγωγού που κερδίζει στο διαγωνισμό, να 
ελέγχεται, δηλαδή, η ποιότητα και η ποσότητα 
που παραδίδει, καθώς επίσης και ο χρόνος παρά-
δοσης. 

Ο τρόπος ανακοίνωσης ενός διαγωνισμού τις πε-
ρισσότερες φορές είναι καλά κρυμμένο μυστικό 
και αφορά λίγους. 

Επίσης, αρκετά συχνά οι διαγωνισμοί ακυρώνο-
νται ή αναστέλλονται προσωρινά με την ολοκλή-
ρωση τους και την ανάληψη της εκτέλεσής τους. 

Είναι πλέον επιτακτική ανάγκη να υπάρχουν κυ-
ρώσεις σε όποιους υπαλλήλους εμπλέκονται σε 
αδιαφανείς διαδικασίες και αφορούν διαγωνι-
σμούς του δημοσίου. 

Εμείς προτείνουμε να υπάρχει ένα ετήσιο πλάνο 
αναγκών για τα κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, 
γιατί όπως ίσως γνωρίζετε η παραγωγή τούτων 
των προϊόντων είναι χρονοβόρα και δεν μπορού-
με να ανταποκριθούμε άμεσα στις ανάγκες των 
διαγωνισμών.     

Αναφορικά με την προστιθέμενη αξία, αποτελεί 
ένα μύθο, ο οποίος δεν μπορεί να σταθεί στα δικά 
μας αγαθά. Παράδειγμα: 1μ. ύφασμα για πουκά-
μισο κοστίζει 4,5 -5ευρώ. Το πουκάμισο χρειάζε-
ται για να γίνει μέτρα και πωλείται 50 -80 ευρώ.

Ένα άλλο θέμα είναι το ISO που ζητάτε για την 
παραγωγή των κλωστοϋφαντουργών προϊό-
ντων. Θα πρέπει να γνωρίζετε ότι τα υφαντήρια 
στις μέρες μας είναι μικρές επιχειρήσεις που δεν 
μπορούν να σηκώσουν το οικονομικό βάρος για 
την απόκτηση και συντήρηση ISO. 

Θα ήταν πολύ σημαντικό για εμάς το Υπουργείο 
να μας δώσει κίνητρα προκειμένου να συνεταιρι-
στούμε οι βιοτεχνίες μεταξύ μας, ώστε να υπάρ-
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ξουν οι προϋποθέσεις να διατηρήσουμε τις επι-
χειρήσεις μας. 

Σχετικά με το ΤΕΙ Πειραιά Κλωστοϋφαντουργίας 
θα πρέπει να συνδέεται η μαθητεία – εκπαίδευση 
με την παραγωγή, ώστε να μπορέσει να συνεχι-
στεί η λειτουργία της σχολής και υφίσταται και 
στο μέλλον ο κλάδος μας.

ΓΣΕΒΕΕ -Το παρόν και 
το μέλλον του ΟΑΕΕ

Είναι γεγονός ότι κατά την περίοδο της δημοσι-
ονομικής προσαρμογής έχουν τεθεί σε αμφι-
σβήτηση θεμελιώδεις αρχές συγκρότησης των 
σύγχρονων κοινωνιών.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα το πεδίο της κοινω-
νικής προστασίας και ειδικότερα της κοινωνικής 
ασφάλισης όπου τις τελευταίες μέρες παρα-
τηρούμε χορό δημοσιευμάτων και δημόσιων 
παρεμβάσεων, που κάνουν λόγο για συνέργειες 
ιδιωτικού και δημόσιου τομέα στον χώρο της 
κοινωνικής ασφάλισης, για εγγύηση από την 
πλευρά του κράτους μόνο της (υπολειμματικής) 
βασικής ή εθνικής σύνταξης και για την ενίσχυ-
ση της «ατομικής επιλογής» στην κοινωνική 
ασφάλιση, βάσει των δυνατοτήτων του καθενός. 
Αυτή είναι όμως μία συζήτηση που έχει κριθεί 
πολύ καιρό πριν.

Μόλις 1 στους 2 ασφαλισμένους στον ΟΑΕΕ 
μπορούν να ανταποκριθούν στην κάλυψη των 
ασφαλιστικών τους υποχρεώσεων. Είναι επίσης 
εντυπωσιακό ότι σε πρόσφατη έρευνα του Ινστι-
τούτου Μικρών Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ μόλις 
το 30% των ασφαλισμένων στον ΟΑΕΕ προσπα-
θούν και είναι σε θέση να εξασφαλίσουν πρόσθε-
το εισόδημα για μετά τη σύνταξη, ενώ μόνο το 
13,4% των ασφαλισμένων του δείγματος έχουν 
τη δυνατότητα για ιδιωτική ασφάλιση. Οι προ-
οπτικές μάλιστα παραμένουν εξαιρετικά δυσοί-
ωνες για το επόμενο χρονικό διάστημα, καθώς 
μόλις οι μισοί ασφαλισμένοι (49,8%) εκτιμούν 
ότι θα είναι σε θέση να καταβάλλουν τις εισφο-
ρές τους για το επόμενο εξάμηνο.

Η ΓΣΕΒΕΕ κατέθεσε τις δικές της προτάσεις για το 
ασφαλιστικό σε μια στιγμή που αυτό βρίσκεται 

σε κρίσιμη κατάσταση ως προς τη βιωσιμότητά 
του.

1.	 Εγγυημένη και επαρκής κρατική χρη-
ματοδότηση του Συστήματος Κοινωνικής 
Ασφάλισης, όπως εξ ορισμού πηγάζει από 
τον Δημόσιο Χαρακτήρα της Κοινωνικής 
Ασφάλισης

2.	 Αποποινικοποίηση των οφειλών στον 
ΟΑΕΕ. 

3.	 Η οικονομική δυσπραγία είναι τέτοια, ώστε 
είναι κοινωνικά επιβεβλημένη η αποδέ-
σμευση της θεώρησης βιβλιαρίων υγείας 
από την ασφαλιστική ενημερότητα, μέχρι 
την 31/12/2015.

4.	 «Πάγωμα» (κεφαλαιοποίηση) των μέχρι σή-
μερα ασφαλιστικών οφειλών, δίνοντας στον 
οφειλέτη τη δυνατότητα, την οποία δεν έχει 
σήμερα, να τις αποπληρώσει μετά την 
1/1/2016.

5.	 Εναλλακτικά του παγώματος των οφειλών 
να δοθεί η δυνατότητα στους οφειλέτες να 
κάνουν μεταφορά του ασφαλιστικού τους 
χρόνου που είναι συνδεδεμένος με την οφει-
λή, στο τέλος του ασφαλιστικού τους βίου με 
αντίστοιχη εξαγορά του. Δηλαδή π.χ. κάποιος 
που οφείλει 10.000 € και αντιστοιχούν σε 3 
χρόνια ασφάλισης να μπορεί να μεταφέρει 
αυτόν τον χρόνο στο τέλος του ασφαλιστι-
κού του βίου και να πληρώσει τότε την οφει-
λή αυτή εξαγοράζοντας ουσιαστικά τα 3 αυτά 
συντάξιμα χρόνια.

6.	 Παροχή της δυνατότητας στον ασφαλισμέ-
νο, να επιλέξει ελεύθερα ασφαλιστική κα-
τηγορία, για όσο διαρκεί, πληρώνοντας, 
ακόμη κι αν έχει οφειλές, μόνο τις τρέχουσες 
εισφορές του. Από αυτό το μέτρο, με τις πλέ-
ον μετριοπαθείς εκτιμήσεις του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 
υπολογίζεται, ότι, με την ενεργοποίηση των 
μισών οφειλετών του Οργανισμού (~200.000 
ασφαλισμένοι), μπορούν να εισρεύσουν 
στα ταμεία του ΟΑΕΕ περισσότερα από 
540 εκ €/ έτος.

7.	 Έναρξη από 1/1/2016 αποπληρωμής των 
οφειλών σε πολλές δόσεις, συναρτήσει 
του εισοδήματος (επιχειρηματικού ή προσω-
πικού) του οφειλέτη, χωρίς επιβολή πρό-
σθετων τελών και προσαυξήσεων.

8.	 Αύξηση του ποσού οφειλής που μπορεί 
να παρακρατηθεί από τη σύνταξη του 
οφειλέτη από 20.000 € (= 30 κατώτατες συ-
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ντάξεις του Οργανισμού + προσαυξήσεις και 
τέλη), που είναι σήμερα, στα 40.000 €, με 
παράλληλη διόρθωση της εγκυκλίου του 
ΟΑΕΕ σχετικά με τον αριθμό των 30 μηνιαί-
ων κατώτατων συντάξεων, που είναι σήμερα, 
στις 80 κατώτατες συντάξεις.

9.	 Ειδική μέριμνα για υπερήλικες ασφαλισμέ-
νους, άνω των 67 ετών, οι οποίοι έχοντας 
οφειλή άνω των 20.000€, έχουν τερματίσει 
την επαγγελματική τους δραστηριότητα, χω-
ρίς να έχουν δυνατότητα θεμελίωσης συντα-
ξιοδοτικού δικαιώματος. 

10.	 Όλοι οι επιτηδευματίες των χαρακτηρισμέ-
νων ως προαιρετικών περιοχών ασφάλισης 
(κυρίως περιοχές κάτω των 2.000 κατοίκων), 
να ασφαλίζονται στον υποχρεωτικά ΟΑΕΕ.

ΙΟΒΕ: Βουτιά στην 
κατανάλωση ποτών

Η  παρατεταμένη ύφεση της ελληνικής οικο-
νομίας και οι επιπτώσεις των αυξήσεων στον 
Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης Οινοπνευματωδών 
Ποτών (+125% εντός της διετίας 2009-2010) και 
στο συντελεστή ΦΠΑ έχουν αδρανοποιήσει τη 
δυναμική του κλάδου αλκοολούχων ποτών στη 
χώρα μας, όπως προκύπτει από σχετική έρευνα 
του ΙΟΒΕ. 

Αποτέλεσμα ήταν η μείωση της προστιθεμένης 
αξίας του κλάδου στα χρόνια της κρίσης κατά 
42.85%!

Επίσης, στην ίδια έρευνα επισημαίνεται ότι η 
συνολική συνεισφορά του κλάδου των αλκοο-
λούχων ποτών στην ελληνική οικονομία είναι 
ιδιαίτερα σημαντική, με την εγχώρια προστιθέ-
μενη αξία από όλες τις κατηγορίες επιδράσεων 
να προσεγγίζει το 1,2 δισ. ευρώ το 2012, μειωμέ-
νη ωστόσο σημαντικά σε σύγκριση με το 2009 
όταν ήταν 2,1 δισ. ευρώ. 

Στη μελέτη του ΙΟΒΕ επισημαίνεται ότι η αύξη-
ση της φορολογίας όξυνε την παράνομη παρα-
γωγή και εμπορία ποτών με αποτέλεσμα τη με-
γάλη διαρροή δημοσίων εσόδων και την όξυνση 
του αθέμιτου ανταγωνισμού. Εφόσον διατηρη-
θεί η υψηλή φορολογία η παράνομη διακίνηση 
θα συνεχίζεται.  Το ΙΟΒΕ προτείνει η σταδιακή 
αποκλιμάκωση του ΕΦΚΟΠ μέχρι το 2016 στο 

επίπεδο του ευρωπαϊκού μέσου όρου υπολογίζο-
ντας ότι έτσι θα αναστραφεί η πορεία των δημο-
σίων εσόδων και του κλάδου.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία της μελέτης, 
η συνολική συνεισφορά του κλάδου των αλκο-
ολούχων ποτών στην ελληνική οικονομία είναι 
ιδιαίτερα σημαντική, καθώς η εγχώρια προστι-
θέμενη αξία που παράγεται από όλες τις κατη-
γορίες επιδράσεων προσεγγίζει το 1,2 δισεκ. 
ευρώ, μειωμένη ωστόσο σημαντικά σε σύγκριση 
με το 2009 όταν ήταν 2,1 δισεκ. ευρώ.

Από τα στοιχεία της έρευνας προκύπτει επίσης 
ότι η παρατεταμένη ύφεση της ελληνικής οι-
κονομίας και οι επιπτώσεις των αυξήσεων στον 
Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης Οινοπνευματω-
δών Ποτών (+125% εντός της διετίας 2009-2010) 

και στο συντελεστή ΦΠΑ έχουν αδρανοποιήσει 
τη δυναμική του κλάδου. Οι αυξήσεις στον 
ΕΦΚΟΠ, παρόλο που έγιναν σε όλες τις κατηγορί-
ες ποτών (αλκοολούχα, μπύρα, αποστάγματα) με 
περίπου ίση ποσοστιαία μεταβολή, επηρέασαν 
δυσανάλογα τα αλκοολούχα ποτά, δημιουργώ-
ντας επιπλέον στρεβλώσεις στην αγορά, καθώς 
ενίσχυσαν τα κίνητρα για υποκατάσταση της κα-
τανάλωσης αλκοολούχων ποτών με άλλες κατη-
γορίες οινοπνευματωδών.

Σύμφωνα με τη μελέτη του ΙΟΒΕ, η αύξηση των 
φόρων και των τιμών επιδεινώνει επίσης την 
ανταγωνιστικότητα του εγχώριου τουριστι-
κού προϊόντος σε σύγκριση με ανταγωνιστι-
κούς τουριστικούς προορισμούς και αυξάνει τα 
κίνητρα για διασυνοριακές αγορές αλκοολούχων 
ποτών από γειτονικές χώρες με χαμηλότερους 
συντελεστές ΕΦΚΟΠ. Επιπλέον, ενισχύει τα κίνη-
τρα διεξαγωγής λαθρεμπορίου και νοθείας, 
με αρνητικές συνέπειες στην ανθρώπινη υγεία, 
και, παράλληλα, τα κίνητρα για φοροδιαφυγή.
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Κίνητρα για εξαγωγές 
από τον ΟΑΕΠ 
Προγράμματα χρημα-
τοδότησης 
Σε 5 ημέρες είσπραξη 
του 80% των τιμολογί-
ων πιστώσεων

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Μέχρι και 1 εκατομμύριο ευρώ «ανακυκλούμε-
νη» χρηματοδότηση δίνει ο Οργανισμός Ασφά-
λισης Εξαγωγικών Πιστώσεων σε επιχειρήσεις 
που θέλουν να εξάγουν.  Παράλληλα αναζητεί 
νέα εργαλεία στήριξης των εξαγωγέων με στό-
χο να διευκολύνει και την χρηματοδότηση για 
την παραγωγή και εν συνεχεία εξαγωγή νέων 
παραγγελιών.

Την στόχευση του Οργανισμού και την δραστη-
ριοποίησή του προς αυτή την κατεύθυνση μας 
εξηγεί ο πρόεδρος του ΟΑΕΠ κ Θέμης Καλπα-
κτσόγλου ο οποίος αναλύει το πώς ο Οργανι-
σμός διευκολύνει την εξαγωγική προσπάθεια, 
και στηρίζει την εγχώρια επιχειρηματικότητα 
και κατ́  επέκταση την εθνική οικονομία.

Όπως αναφέρει μείζονος οφέλους για τις επι-
χειρήσεις είναι το πρόγραμμα χρηματοδότησης 
ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ. Πρόκειται για μια καινοτόμο πα-
ροχή του ΟΑΕΠ καθώς δίνει χρηματοδότηση σε 
όποιον εξαγωγέα νέο η παλιό ασφαλίσει τις πι-
στώσεις του.  Όπως εξηγεί ο κ. Καλπακτσόγλου, 
ο Οργανισμός κατάρτισε το πρόγραμμα αυτό το 
οποίο:  χρηματοδοτεί το 80% των τιμολογίων 
της εξαγωγής μέχρι του ποσού του 1 εκατομμυ-
ρίου ευρώ.  Η χρηματοδότηση γίνεται τις τρά-
πεζες Alpha, Eurobank, Πειραιώς και Εθνική και 
μάλιστα εντός 5 ημερών ο εξαγωγέας έχει εξο-

φληθεί. Είναι καθοριστικό για την επιχειρημα-
τικότητα τονίζει ο κ. Καλπακτσόγλου το ότι μπο-
ρεί « ο κάθε επιχειρηματίας να εισπράττει το 
80% της πίστωσής του νωρίτερα και όταν αυτή 
εξοφληθεί από τον παραλήπτη τότε μπορεί να 
ξαναχρηματοδοτηθεί για νέες πιστώσεις» . Αυτό 
σημαίνει στην πράξη ότι στην περίπτωση που 
κάποιος κάνει εξαγωγές και χορηγεί τρίμηνες 
πιστώσεις μπορεί να χρηματοδοτηθεί έως και 4 
φορές τον χρόνο. Ετσι αποκτά ρευστότητα και 
μπορεί να κινείται στην αγορά. Αναφορικά με το 
επιτόκιο της χρηματοδότησης διαμορφώνεται 
στο περίπου 6%.  Η διασφάλιση των εξαγωγέ-
ων μέσω του προγράμματος και του ΟΑΕΠ είναι 
μεγάλη δεδομένου ότι ο Οργανισμός καλύπτει 
και τα τυχόν απρόοπτα. Για παράδειγμα στην 
περίπτωση που ο εξαγωγέας δεν πληρωθεί από 
τον πελάτη του τότε παρεμβαίνει ο ΟΑΕΠ χω-
ρίς καμία συμμετοχή ή εμπλοκή του εξαγωγέα 
και αναλαμβάνει να διεκπεραιώσει το κώλυμα. 
Σημειώνεται ότι το πρόγραμμα «Εξωστρέφεια» 
είναι παλιό και ξεκίνησε να προσφέρεται από 
το 2011 με χρηματοδότηση 200 χιλιάδες ευρώ, 
τον επόμενο χρόνο η χρηματοδότηση αυξήθηκε 
στις 500 χιλιάδες ευρώ και τώρα από τις αρχές 
του μήνα Νοεμβρίου η χρηματοδότηση αυξήθη-
κε στο 1 εκατομμύριο ευρώ.

Το μήνυμα του κ. Καλπακτσόγλου προς τις επι-
χειρήσεις που εξάγουν είναι το εξής: «Στηρίζου-
με τις επιχειρήσεις. Ιδιαίτερα σημαντική είναι η 
παροχή μας για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
οι οποίες θέλουν να ανοιχτούν σε νέες αγορές 
και δεν έχουν ρευστότητα. Σε κάθε μέγεθος 
επιχείρησης εμείς αναλαμβάνουμε και ασφα-
λίζουμε τις εξαγωγικές πιστώσεις χωρίς να τις 
δεσμεύουμε να ασφαλίσουν όλες τις συναλλα-
γές τους. Παρέχουμε τεχνογνωσία και διατη-
ρούμε συνεργασία με τους άλλους φορείς σας 
εμάς του εξωτερικού ώστε να μπορέσουμε να 
στηρίξουμε και το άνοιγμα σε νέες και άγνω-
στες αγορές. Δίνουμε μέσω του προγράμματός 
μας το πλεονέκτημα της ρευστότητα μέσω χρη-
ματοδότησης. Ασφαλίζουμε για πολιτικούς και 
εμπορικούς κινδύνους, με ασφάλιστρα χαμηλά 
καθώς δεν είμαστε κερδοσκοπικός οργανισμός. 
Ότι εξάγουμε το ασφαλίζουμε ενώ ασφαλίζουμε 
και επενδύσεις και μεγάλα έργα σε συνεργασία 
με Οργανισμούς Ασφάλισης Πιστώσεων άλλων 
χωρών». 

 Οικονομικά

38



Πρέπει να αναφερθεί ότι ο ΟΑΕΠ εξετάζει την 
δημιουργία και άλλων προνομιακών προγραμ-
μάτων προς τις επιχειρήσεις που ήδη εξάγουν 
ή επιθυμούν να εξάγουν. Μελετάται η  δυνα-
τότητα χρηματοδότησής τους προκειμένου να 
εκτελέσουν την παραγγελία που έχουν κλείσει 
με κάποιον ενδιαφερόμενο στο εξωτερικό. Ήδη 
εκπονείται μελέτη η οποία θα καταγράψει τις 
δυνατότητες κατάρτισης και παροχής και αυτού 
του προγράμματος.

Παράλληλα ο ΟΑΕΠ βρίσκεται σε επαφή με τους 
αντίστοιχους Οργανισμούς άλλων χωρών και 
συμμετέχει σε συναντήσεις που αφορούν την 
ανταλλαγή τεχνογνωσίας. Στο πλαίσιο αυτό πα-
ρέχει προς τις επιχειρήσεις και ενημέρωση για 
νέες αγορές λαμβάνοντας ενημέρωση από τους 
κατά τόπους ΟΑΕΠ. Η παροχή αυτή είναι ουσι-
αστική καθώς σε συνδυασμό με τις υπηρεσίες 
που προσφέρουν τα Επιμελητήρια στηρίζεται 
κατά πολύ η ανάπτυξη δραστηριοτήτων σε χώ-
ρες του εξωτερικού, μια διαδικασία που σαφώς 
αποτελεί διέξοδο για την ελληνική επιχειρημα-
τικότητα που βρίσκεται αντιμέτωπη με την μεί-
ωση της κατανάλωσης.

ΣΥΝΤΟΜΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ:

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ ΚΑΛΠΑΚΤΣΟΓΛΟΥ

Είναι πτυχιούχος του 
Τμήματος Διοίκησης 
Επιχειρήσεων του Πανε-
πιστημίου Πειραιά.  Ερ-
γάστηκε στον Όμιλο της 
Εμπορικής Τράπεζας ως 
Διευθυντής διαφόρων 
Καταστημάτων, Διευθυ-
ντής Διεύθυνσης Δη-
μοσίου, Αναπληρωτής 

Γενικός Διευθυντής για τον Εκσυγχρονισμό της 
Τράπεζας, Πρόεδρος και Διευθύνων Σύμβουλος 
της Εμπορικής Χρηματιστηριακής, Σύμβουλος 
Επιχειρήσεων του Χρηματοπιστωτικού Τομέα και 
Αναπληρωτής Διοικητής στο Λαϊκό Νοσοκομείο.  
Πρόεδρος στον Ο.Α.Ε.Π. από τον Απρίλιο του 
2013.  Μιλά Αγγλικά και Ιταλικά.

Τα logistics 
στην υπηρεσία 
κράτους και 
επιχειρήσεων

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Χωρίς το κατάλληλα εκπαιδευμένο δυναμι-
κό και την σωστή διοίκησή του, οριοθετημένη 
στρατηγική και διαδικασίες εφαρμογής της, δεν 
μπορεί να προχωρήσει με επάρκεια το τομέας 

των Logistics στις επιχειρήσεις παρά την πρόο-
δο της τεχνολογίας και την σταδιακή μύηση της 
αγοράς στα νέα τεχνολογικά δεδομένα.

Αυτό αναφέρουν έμπειρα στελέχη του τομέα 
και τεχνογνώστες στους οποίους απευθυνθή-
καμε με αφορμή την έρευνα που διενέργησε 
η παγκόσμια τράπεζα για την κατάσταση της 
εφοδιαστικής αλυσίδας στην Eλλάδα και τη λει-
τουργία  των logistics στις επιχειρήσεις. Όπως 
μας αναφέρει ο κ. Δημήτρης Παπασωτηρίου ως 
Σύμβουλος Οργάνωσης Εφοδιαστικής Αλυσίδας  
η Ελλάδα πάσχει ως κράτος αλλά και ως αγορά 
στον τομέα των Logistics και παρά την πρόοδο 
που έχει γίνει εμφανίζεται υστέρηση σε σχέση 
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με άλλες χώρες. Ωστόσο τονίζει πώς δεν είναι 
μόνο η επιχειρηματική διαδικασία και οι υπο-
δομές, είναι και η στρατηγική, είναι και η εκπαί-
δευση αλλά είναι και  αλλά και ο ανθρώπινος 
παράγοντας που η σημασία του  είναι καθορι-
στική για τις επιχειρήσεις στην επίτευξη στό-
χων και μάλιστα υψηλών. 
Στο πλαίσιο αυτό, και με στόχο την ανάδειξη 
θεμάτων που άπτονται της εφοδιαστικής αλυσί-
δας απευθυνθήκαμε σε τρείς ειδικούς.

ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ
Ρωτήσαμε τον αρμόδιο για θέματα Logistics της 
Intracom Telecom κ. Νικολακόπουλο Κωνστα-
ντίνο ο οποίος έχει διαχειριστεί έργα πολλών 
δίς δολαρίων και περισσότερες από 10 χώρες 
το τι διαπίστωσε κατά την εκτέλεση αυτών των 
έργων σχετικά με τον ανθρώπινο παράγοντα.  
Μας απάντησε ότι : «Όλα αρχίζουν και τελειώ-
νουν στον ανθρώπινο παράγοντα. Το να δια-
χειριστείς διαφορετικές κουλτούρες με πολύ 
αυστηρές τεχνικές προδιαγραφές, χρονοδια-
γράμματα, συγκεκριμένα κοστολόγια, εμπλοκή 
δεκάδων προμηθευτών και υπεργολάβων, χρή-
ση ηλεκτρομηχναολογικού εξοπλισμού, έργα 
σε δυσπρόσιτα γεωγραφικά σημεία, ειδικές 
συνθήκες υλοποίησης, πολλαπλές παράλληλες 
συμβάσεις κ.α. πολλά συνθέτουν ένα μίγμα ανα-
γκών που μόνο με τη διοίκηση του ανθρώπινου 
παράγοντα μπορείς να το πετύχεις ηγούμενος 
και υποκινώντας εκατοντάδες ανθρώπους’’. 

ΑΞΟΝΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ
Στην ίδια κατεύθυνση της εφαρμογής των 
Logistics ρωτήσαμε τον  κ Παπασωτηρίου Δη-
μήτρη σύμβουλο οργάνωσης εφοδιαστικής 
αλυσίδας με δραστηριότητα και συμμετοχή 
σε περισσότερα από 250 έργα του τομέα, σε 
ποιους άξονες πρέπει να κινηθεί η Ελλάδα για 
να αναπτυχθεί στα logistics. Μας απάντησε ότι 
επιτακτικά επιβάλλεται αλλαγή σε δύο άξο-
νες: Ο πρώτος αφορά το σύνολο της χώρας και 
σχετίζεται με την ανάπτυξη γνώσης γύρω από 
την εφοδιαστική αλυσίδα κάτι το οποίο σήμερα 
γίνεται με αποσπασματικό τρόπο. Ο δεύτερος 
άξονας αφορά την αλλαγή που πρέπει να γίνει 
σε επίπεδο επιχειρήσεων οι οποίες πρέπει αλ-
λάξουν τη λειτουργία της εφοδιαστικής αλυσί-

δας ( logistics). Τα περιθώρια υπάρχουν και οι 
βελτιώσεις που μπορούν να επιτευχθούν άμε-
σες. 

ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Τέλος ρωτήσαμε την κα Καλκαβούρα Μαριάννα 
Εργασιακή Ψυχολόγο να μας αναφέρει διαπι-
στώσεις της σχετικά με την λειτουργία των επι-
χειρήσεων και την συμμετοχή του ανθρώπινου 
δυναμικού. Μας απάντησε ότι χρειάζεται να 
έχουν καθαρό μυαλό και συναισθηματική νο-
ημοσύνη για να αντιληφθούν τις κινήσεις που 
πρέπει να κάνουν στην εσωτερική τους οργά-
νωση. Έχοντας την εμπειρία από βιομηχανικές 
και εμπορικές επιχειρήσεις αναφέρει ότι υπάρ-
χουν πολλά εσωτερικά προβλήματα σε θέματα 
λειτουργίας, σχέσεων, ισορροπιών, δυναμικής 
ομάδων κ.α. 

Με βάση τις απαντήσεις των τριών ειδικών συ-
μπεραίνεται ότι η εφαρμογή των Logistics απαι-
τεί συνδυαστική πρόοδο σε διάφορους τομείς 
ενώ πρωταγωνιστικό ρόλο έχουν και τα κατάλ-
ληλα εκπαιδευμένα στελέχη τα οποία γνωρί-
ζουν, υποκινούν τους εργαζόμενους και τελικώς 
ενεργοποιούν την λειτουργία της εφοδιαστικής 
αλυσίδας. 

ΕΡΕΥΝΑ ΒΕΛΤΙΩΣΕΩΝ LOGISTCS 
Ηδη για το θέμα αυτό «ηγεσία και υποκίνηση 
στον τομέα της εφοδιαστικής αλυσίδας» εκπο-
νήθηκε πανευρωπαική έρευνα που αποτυπώνει 
την  ανάγκη της  εφοδιαστικής αλυσίδας (επιχει-
ρήσεις οργανισμοί, διοικήσεις) να κατανοήσει 
σε βάθος τη σημερινή κατάσταση της αγοράς, 
να συγκρίνει θέματα: μισθολογικά, παροχές – 
προνόμια, ανάγκες εκπαίδευσης, εσωτερικής 
λειτουργίας, να αναδείξει τις αποτελεσματικό-
τερες μεθόδους άσκησης του ηγετικού ρόλου 
των στελεχών της εφοδιαστικής αλυσίδας, να 
διερευνήσει δυνατότητες προαγωγής και ανά-
πτυξης, να διαμορφώσει πλαίσιο εσωτερικής 
ανάπτυξης, να προτείνει αλλαγές προς όφελος 
της επιχείρησης, να βελτιώσει την ενδοεταιρι-
κή επικοινωνία, να συμβάλλει καθοριστικά σε 
θέματα εταιρικής αναδιοργάνωσης και μείω-
σης του κόστους λειτουργίας, να αυξήσει τη δέ-
σμευση των εργαζομένων προς την εταιρεία, να 
δημιουργήσει κλίμα ψυχικής ενθάρρυνσης, να 
ακτινογραφήσει σχέσεις με συναδέλφους, προ-
ϊσταμένους, υφισταμένους.
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Νέες διευκολύνσεις 
για οφειλές στα ταμεία

Διέξοδο στο σοβαρό πρόβλημα των ληξιπρόθε-
σμων ασφαλιστικών εισφορών αναζητά η ηγε-
σία του υπουργείου Εργασίας, προωθώντας δι-
ευκολύνσεις για την αποπληρωμή τους έως και 
10.000 ευρώ σε τροπολογία που αναμένεται να 
κατατεθεί στη Βουλή.  

Το έργο του υπουργού δυσχεραίνεται, καθώς 
δυο παρεμβάσεις που θα μπορούσαν να συ-
νεισφέρουν στην εισροή ζεστού χρήματος στα 
ταμεία των ασφαλιστικών οργανισμών και ο κ. 
Βρούτσης εμφανίζεται σύμφωνος, προσκρού-
ουν στην άρνηση της τρόικας.  

Οι διοικήσεις των ασφαλιστικών ταμείων επι-
μένουν οτι η ρύθμιση έχει αποτύχει λόγω της 
μικρής προσέλευσης οφειλετών, ζητώντας την 
αύξηση των δόσεων σε 72, αλλά και οι εκπρόσω-
ποι των ελεύθερων επαγγελματιών και αυτοα-
πασχολούμενων επιμένουν στην κεφαλαιοποί-
ηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών για ένα μικρό 
χρονικό διάστημα με υποχρέωση καταβολής 
μόνο των τρεχουσών, κάτι που θα αποδώσει πε-
ρίπου 600 εκατ. ευρώ ετησίως στον ΟΑΕΕ. 

Με τροπολογία που θα καταθέσει ο κ. Βρού-
τσης τις προσεχείς ημέρες στη Βουλή απλοποιεί 
τους ελέγχους για την υπαγωγή σε ρύθμιση των 
οφειλών έως 10.000 ευρώ για ληξιπρόθεσμα 
χρέη (μέχρι σήμερα ήταν έως 5.000 ευρώ), είτε 
έως 31/12/2012 είτε από 1/1/2013 και, παράλλη-
λα, επιτρέπει τις ρυθμίσεις χρεών (ανεξαρτήτως 
ύψους οφειλής) στα Ταμεία για όσους δεν έχουν 
καταδικαστεί για φοροδιαφυγή.  

Οι τρεις αλλαγές που προωθούνται έχουν στό-
χο να φέρουν περισσότερους στο... ταμείο και 
να αυξηθούν τα έσοδα της κοινωνικής ασφάλι-
σης είναι οι εξής: 

•	 Για οφειλές μέχρι 10.000 ευρώ, η υπαγωγή 
στη ρύθμιση θα γίνεται χωρίς την απόδειξη 
από τον οφειλέτη αδυναμίας εξόφλησης του 
χρέους.

•	 Σε ρύθμιση θα μπορούν να μπουν και οφει-
λέτες εναντίον των οποίων έχει ασκηθεί ποι-
νική δίωξη για φοροδιαφυγή και δεν έχουν 
καταδικαστεί.

•	 Καταργείται η υποχρέωση προσκόμισης φο-
ρολογικής ενημερότητας ή βεβαίωσης οφει-
λής. 

Σύμφωνα με την τροπολογία: 

«Η υπαγωγή στη ρύθμιση για οφειλές άνω των 
10.000 ευρώ γίνεται μόνο εφόσον οι ενδιαφε-
ρόμενοι αποδεικνύουν ότι μπορούν να αντα-
ποκριθούν στο ύψος της μηνιαίας δόσης και 
εφόσον προσκομίσουν τα απαραίτητα στοιχεία 
που αποδεικνύουν την αδυναμία εξόφλησης 
των οφειλών τους τη δεδομένη χρονική στιγμή 
περιλαμβανομένων λεπτομερών πληροφοριών 
σχετικά με το εισόδημά τους, τα χρηματικά δια-
θέσιμά τους, την ακίνητη περιουσία τους και το 
σύνολο των οφειλών τους». Η νέα ρύθμιση υπο-
λογίζεται ότι «ευνοεί» περίπου 465.000 οφει-
λέτες του ΙΚΑ και του ΟΑΕΕ που χρωστούν έως 
10.000 ευρώ ο καθένας. 

«Για οφειλές από 10.000 ευρώ έως 50.000 ευρώ 
κρίνεται από τον οικείο φορέα κοινωνικής 
ασφάλισης η αδυναμία εξόφλησης της οφειλής 
τη δεδομένη χρονική στιγμή καθώς και η βιωσι-
μότητα του διακανονισμού. Εξαιρούνται και δεν 
υπάγονται στη ρύθμιση οφειλές που αφορούν 
οφειλέτες που έχουν καταδικαστεί για φοροδι-
αφυγή».

Ασφαλιστική 
ενημερότητα για 
ένα μήνα

Πιστοποιητικό οφειλής διάρκειας ενός μήνα 
θα χορηγείται σε όσους ελεύθερους επαγγελ-
ματίες έχουν ρυθμίσει τις ασφαλιστικές τους 
οφειλές. 

Συγκεκριμένα το υπουργείο Οικονομικών διευ-
κρίνισε ότι οι  υπηρεσίες του Ο.Α.Ε.Ε., σύμφωνα 
με την εγκύκλιο 32 ΔΙΕΣ/Φ10/42/1026950/25-6-
2013, κατά τη διάρκεια της ρύθμισης οφειλομέ-
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νων ασφαλιστικών εισφορών «Νέα Αρχή» και 
εφόσον τηρούνται οι όροι αυτής, σε περίπτωση 
που ζητείται αποδεικτικό ασφαλιστικής ενη-
μερότητας, χορηγούν πιστοποιητικό οφειλής 
διάρκειας ενός μήνα, στο οποίο πιστοποιείται 
η υπαγωγή στη ρύθμιση και το υπολειπόμενο 
ποσό της οφειλής.

Συνεπώς, στις περιπτώσεις που οι υπόχρεοι 
απεικόνισης συναλλαγών προσέρχονται στην 
αρμόδια Δ.Ο.Υ. για να θεωρήσουν βιβλία και 
στοιχεία, ενώ οφείλουν ασφαλιστικές εισφορές 
προς τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης, πλην 
ΝΑΤ, για τις οποίες όμως έχουν προβεί στη ρύθ-
μιση «Νέας Αρχής» του ν.4152/2013, την οποία 
τηρούν κανονικά και προσκομίζουν το σχετικό 
πιστοποιητικό οφειλής του ν.4152/2013, για το 
χρονικό διάστημα ισχύος του, οι αρμόδιες Δ.Ο.Υ. 
θεωρούν βιβλία και περιορισμένο αριθμό στοι-
χείων, για την αποφυγή γραφειοκρατικών διαδι-
κασιών και για διευκόλυνση των φορολογουμέ-
νων.

Θεώρηση 
βιβλιαρίων του 
ΟΑΕΕ

Ξεκίνησε η διαδικασία θεώρησης βιβλιαρίων 
ασθενείας για το 2014 από τον Οργανισμό Ασφά-
λισης Ελευθέρων Επαγγελματιών. Απαραίτητη 
προϋπόθεση για τη θεώρηση των βιβλιαρίων 
είναι να έχουν εξοφληθεί όλες οι ασφαλιστικές 
εισφορές της τελευταίας τριετίας μέχρι και τον 
Αύγουστο του 2013.

Αναλυτικότερα σε ανακοίνωση του Οργανι-
σμού αναφέρονται: 

1. Για τη θεώρηση του βιβλιαρίου ασθενείας 
των υποχρεωτικά ασφαλισμένων απαραίτητη 
προϋπόθεση είναι η εξόφληση των πάσης φύ-
σεως απαιτητών μηνιαίων εισφορών της τελευ-
ταίας εν ασφαλίσει τριετίας μέχρι και τον 
Αύγουστο του 2013.

2. Για την έκδοση των βιβλιαρίων ασθενείας, 
απαραίτητη προϋπόθεση είναι η καταβολή 
όλων των απαιτητών υποχρεώσεων της τελευ-
ταίας εν ασφαλίσει τριετίας, προ της υποβο-
λής της αίτησης για χορήγηση βιβλιαρίου ασθε-
νείας.

3. Θεώρηση με την αυτοκόλλητη ετικέτα. Με 
την ετικέτα που παραλαμβάνουν οι ασφαλισμέ-
νοι, ο ΟΑΕΕ πιστοποιεί ότι πληρούν τις προϋπο-
θέσεις χορήγησης ασφαλιστικής ικανότητας για 
παροχές ασθενείας (δηλ. καταβολή ασφαλιστι-
κών εισφορών της τελευταίας εν ασφαλίσει τρι-
ετίας 8/2010-8/2013) και με αυτήν ανανεώνεται 
αυτόματα για το χρονικό διάστημα από 1/1/2014 
έως 31/12/2014 η ισχύς του βιβλιαρίου ασθενεί-
ας τόσο για τους ίδιους όσο και για τα προστα-
τευόμενα απ΄ αυτούς τέκνα, ηλικίας μέχρι -18 
- ετών, χωρίς να απαιτείται η προσέλευσή τους 
στις υπηρεσίες του ΟΑΕΕ.

Στην αυτοκόλλητη ετικέτα έχει προβλεφθεί χώ-
ρος για εκτύπωση του ονοματεπώνυμου του 
άμεσα ασφαλισμένου και μέχρι τεσσάρων (4) τέ-
κνων αυτού ηλικίας μέχρι 18 ετών.

Επισημαίνεται ότι δεν επιτρέπεται ιδιόχειρη 
παρέμβαση στην αυτοκόλλητη ετικέτα, τόσο 
από πλευράς ασφαλισμένων του ΟΑΕΕ όσο και 
από πλευράς υπηρεσιών του Οργανισμού.
Στην περίπτωση που οι ασφαλισμένοι έχουν 
ως προστατευόμενα μέλη συζύγους, τέκνα άνω 
των - 18 - ετών, γονείς κλπ., δηλ. μέλη που δεν 
περιλαμβάνονται στην αυτοκόλλητη ετικέτα, 
πρέπει να προσέρχονται στις αρμόδιες υπηρε-
σίες του ΟΑΕΕ με τα απαιτούμενα δικαιολογη-
τικά (συμπεριλαμβανομένου και του ΑΜΚΑ) για 
την παράταση του δικαιώματος παροχών ασθε-
νείας των παραπάνω προσώπων.

Επίσης, οι ασφαλισμένοι που για οποιοδήποτε 
λόγο δεν θα παραλάβουν αυτοκόλλητη ετι-
κέτα (π.χ. έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση οφειλών 
κλπ.) θα πρέπει να προσέλθουν στις Υπηρεσίες 
του Οργανισμού για τη θεώρηση του βιβλιαρίου 
ασθενείας τους.

Όσον αφορά τους ανασφάλιστους συζύγους 
επισημαίνεται, ότι τόσο για την καταχώρηση 
αυτών στο βιβλιάριο ασθενείας, όσο και για 
την παράταση του δικαιώματος τους, απαιτείται 
εκτός από τη σχετική Υπεύθυνη Δήλωση και φω-
τοαντίγραφο εκκαθαριστικού σημειώματος του 
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προηγούμενου οικονομικού έτους.

4. Για τους ασφαλισμένους που έχουν υπα-
χθεί σε ρυθμίσεις των οφειλομένων εισφορών, 
θεωρείται το βιβλιάριο για το προβλεπόμενο 
διάστημα από τη ρύθμιση, με την απαραίτητη 
προϋπόθεση να τηρούνται οι όροι αυτής.

Σημειώνουμε επίσης:

1.	 Για τους συνταξιούχους του Οργανισμού, η 
θεώρηση γίνεται όπως και την προηγούμενη 
χρονιά.  

2.	 Επί απώλειας βιβλιαρίου ασθενείας ισχύ-
ουν τα οριζόμενα στην εγκ. 11/2010, δηλα-
δή η δήλωση για την απώλεια θα πρέπει να 
γίνεται με την ίδια διαδικασία που απαιτεί-
ται και για την δήλωση απώλειας του Δελτί-
ου Αστυνομικής Ταυτότητας . Ειδικότερα η 
Υπεύθυνη Δήλωση θα πρέπει να συνοδεύε-
ται με σχετική βεβαίωση του οικείου Αστυ-
νομικού Τμήματος ότι δηλώθηκε σ΄ αυτό η 
απώλεια 

Επιστροφή ενσήμων 
ζητούν στον ΟΑΕΕ

Παρέμβαση του Συνηγόρου 	
του Πολίτη

«Κίνημα» για την  επιστροφή των ενσήμων τους 
έχουν δημιουργήσει οι ανασφάλιστοι του Οργα-
νισμού Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών 
που απευθύνθηκαν και στον Συνήγορο του Πο-
λίτη, επισημαίνοντας  από την αρχή της κρίσης 
δε μπορούν να αντεπεξέλθουν  στην πληρωμή 
των ασφαλιστικών εισφορών με αποτέλεσμα να 
μένουν εκτός ασφάλισης και χωρίς περίθαλψη. 
Ωστόσο ο ΟΑΕΕ συνεχίζει να τους χρεώνει με 
υπέρογκα ποσά τόκους και προσαυξήσεις.

Σε επιστολή τους προς τον ΟΑΕΕ  διαμαρτύρο-
νται  γιατί τους χρεώνει για παροχές που δεν 
έχουν, αφού δεν πληρώνουν και δε δικαιούνται 
έχουν βιβλιάριο υγείας. Διερωτώνται μάλιστα, 
μήπως εάν πληρώσουν τα χρέη, ο ΟΑΕΕ  θα τους 
παράσχει και «αναδρομική ιατροφαρμακευτική 
κάλυψη»;

Αυτό που ζητούν οι ανασφάλιστοι του Οργανι-
σμού, είναι να  διαγραφούν τα χρόνια που χρω-
στάνε στο εν λόγω ταμείο από τα συντάξιμα και 
ας τους δώσουν αναλογικά ό,τι έχουν πληρώσει. 
Πολλοί κινητοποιούνται και στο διαδίκτυο ζη-
τώντας από τους ανασφάλιστους να στείλουν 
επιστολές  διαμαρτυρίας προς τον ΟΑΕΕ έως τις 
15 Δεκεμβρίου.

Ο Συνήγορος του Πολίτη  απαντά στους απο-
στολείς των διαμαρτυριών, ότι αναμένεται να 
ξεκινήσει διαμεσολαβητική προσπάθεια προς 
τους αρμόδιους φορείς που θα αφορά μεταξύ 
άλλων, τόσο το θέμα της παροχής ιατροφαρμα-
κευτικής κάλυψης για όλους τους πολίτες, όσο 
και τη δυνατότητα παροχής περισσότερων δι-

ευκολύνσεων και ευνοϊκότερων ρυθμίσεων για 
την εξόφληση καθυστερούμενων οφειλών. 

Για τα διάφορα στάδια, καθώς και για τα αποτε-
λέσματα της συγκεκριμένης διαμεσολαβητικής 
προσπάθειας της Αρχής, θα μπορείτε να ενημε-
ρώνεστε από την ιστοσελίδα της Αρχής 	
www.synigoros.gr

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε 
στο: Τμήμα Επικοινωνίας
Τζαβάρα Καλλιρρόη 				  
τηλ. 213-1306610  κιν. 6979448887
Παπαγεωργοπούλου Δημητρία 		
τηλ. 213-1306604
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«Λουκέτα» λόγω 	
αδήλωτης εργασίας

Πρόστιμα ύψους περίπου 6 εκατ. ευρώ για αδή-
λωτη εργασία επιβλήθηκαν από τα μέσα Σε-
πτεμβρίου έως το τέλος Οκτωβρίου, σύμφωνα 
με τα στοιχεία που έδωσε ο υπουργός Εργασίας 
Γιάννης Βρούτσης. Αναλυτικότερα, το διάστημα 
15 Σεπτεμβρίου έως 31 Οκτωβρίου 2013, έγιναν 
έλεγχοι σε 3.931 επιχειρήσεις. Στο πλαίσιο αυ-
τής της διαδικασίας 371 επιχειρήσεις, βρέθηκαν 
να απασχολούν αδήλωτους εργαζόμενους (πο-
σοστό 9,44%).

Σε σύνολο 18.974 εργαζομένων στις επιχειρή-
σεις που έγιναν έλεγχοι, εντοπίστηκαν 583 
αδήλωτοι εργαζόμενοι (ποσοστό 3,07%), ενώ 

Υπερωρίες για 
εργαζόμενους χωρίς 
σύμβαση

Επιπλέον αμοιβή μπορούν να διεκδικήσουν 
όσοι εργάζονται πέρα από το ωράριο τους, χω-
ρίς να έχουν υπογράψει σύμβαση εργασίας. 

Συγκεκριμένα, ο Άρειος Πάγος με την με αρ. 
166/2013 απόφασή του καθόρισε ότι αποζημίω-
ση μη νόμιμης υπερωριακής απασχολήσεως δι-
καιούνται όχι μόνο οι μισθωτοί οι απασχολού-
μενοι σε κάποιον εργοδότη με έγκυρη σύμβαση 
εργασίας, αλλά και οι απασχολούμενοι με απλή 
σχέση εργασίας.

Σύμφωνα με τη νομοθεσία (άρθρα 648, 649 και 
653 του ΑΚ), ο μισθός διακρίνεται σε συμβατι-
κό, που είναι αυτός που συμφωνείται με τη σύμ-
βαση, νόμιμο που είναι αυτός που καθορίζεται 
από το νόμο ή από κανονιστική διάταξη ΣΣΕ ή 
ΔΑ ή Κανονισμού νομοθετικής ισχύος ή Υπουρ-
γικής αποφάσεως κατ’ εξουσιοδότηση νόμου, 
και συνηθισμένο, που οφείλεται όταν δεν έχει 
συμφωνηθεί με τη σύμβαση εργασίας και δεν 
προβλέπεται νόμιμος από ισχύουσα κανονιστι-

κή ή νομοθετική διάταξη και είναι αυτός που 
συνήθως καταβάλλουν άλλοι εργοδότες για την 
ίδια εργασία σε εργαζόμενους με την ίδια ειδι-
κότητα, τα ίδια προσόντα και ηλικία, στον ίδιο 
τόπο και με τις ίδιες συνθήκες. 

Για την καταβολή διαφοράς αποδοχών για εργα-
σία κατά τις Κυριακές και για παράνομη πέραν 
του νομίμου ωραρίου υπερωριακή απασχόληση 
αρκεί να αναφέρεται στο δικόγραφο, πλην των 
άλλων απαραιτήτων στοιχείων και το ύψος του 
μισθού, στην περίπτωση δε που συμφωνήθηκε 
ο ενάγων να λαμβάνει το νόμιμο μισθό που προ-
βλέπεται από τις οικείες ΣΣΕ, αρκεί να αναφέ-
ρεται το ύψος του εν λόγω ποσού, δεν είναι δε 
απαραίτητο να αναφέρονται και οι ΣΣΕ ή ΔΑ που 
τον προβλέπουν. 

Σε κάθε περίπτωση μη νόμιμης υπερωριακής 
απασχολήσεως ο μισθωτός δικαιούται από της 
πρώτης ώρας, πέραν των εκ των αρχών του αδι-
καιολογήτου πλουτισμού απαιτήσεών του και 
προσαύξηση ίση προς 100% επί του καταβαλλο-
μένου ωρομισθίου του πρόσθετη αποζημίωση. 
Αυτό θεωρείται ως κύρωση κατά της παρανομί-
ας και καταβάλλεται ανεξάρτητα από την από 
την εγκυρότητα της σύμβασης που αφορά την 
παροχή εργασίας μέσα στο κανονικό ωράριο.

τα πρόστιμα που επιβλήθηκαν, αποκλειστικά 
για την αδήλωτη εργασία ανέρχονται στο ποσό 
των 5.967.319 ευρώ. Επίσης, σύμφωνα με το 
υπουργείο Εργασίας, η «Εργάνη» Σεπτεμβρίου 
παρουσίασε το μεγαλύτερο ισοζύγιο προσλή-
ψεων-63.212 τον αριθμό-όχι μόνο για όλο το 
2013 αλλά σε σχέση με τα τελευταία 10 χρόνια, 
αποτυπώνοντας το πολύ μεγάλο ποσοστό συμ-
μόρφωσης των εργοδοτών. Παράλληλα, τον ίδιο 
μήνα για πρώτη φορά μετά από τέσσερα συνε-
χόμενα χρόνια πτώσης, παρουσίασαν αύξηση 
τα έσοδα του ΙΚΑ.

Ο υπουργός Εργασίας στην Επιτροπή Κοινω-
νικών Υποθέσεων της Βουλής επισήμανε οτι 
έχουν κλείσει πάνω από 50 επιχειρήσεις σε όλη 
την επικράτεια. «Σας θυμίζω ότι στην περίπτω-
ση λαθρομετανάστη που απασχολούνταν σε 
επιχείρηση το πρόστιμο δεν είναι μόνο 10.550 
ευρώ, το πρόστιμο είναι και το κλείσιμο της 
επιχείρησης συν 5000 ευρώ. Αυτό ξεκίνησε από 
την εκλογική μου περιφέρεια, από την Πάρο και 
αυτό επεκτάθηκε», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. 
Βρούτσης.
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17 3ΓΛΥΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΕΡΓ. ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ 	 ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 123, ΙΛΙΟΝ 13123	 2105021427, 6944440810 	 2105022635 	 maron@otenet.gr
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35 3ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 	 ΣΟΥΛΙΟΥ 23	 2109912011 	 2109950212	 info@ecoscrap.gr

36 3ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ 	 ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17124	 2109346278, 6937665253 	 2109314473, 2103621530

37 3ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝ/ΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΟΣ 	 ΦΑΙΔΡΙΑΔΩΝ 60, ΚΥΨΕΛΗ 11364	 2108617815, 6947379529 	 2108649992 	 markaki_ntina@hotmail.com

38 3ΜΑΡΤΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟΥ 25, ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346	 2109966772, 6976078362 		  yannis@martsakis.gr

39 3ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΧΑΡΙΤΩΝΑ 	 ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΕΙΟ 	 ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102774023, 6936945030 	 2102774023

40 3ΜΙΧΟΠΟΥΛΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΘΗΣΕΩΣ 12-14, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103232016, 6976672296 	 2103318061 	 dim.micho@gmail.com

41 3ΜΙΧΟΥ AIΚΑΤ. του ΠΑΝAΓΙΩΤΗ 	 ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 	 ΛΑΣΙΘΙΟΥ 2, Κ.ΜΥΛΟΣ ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102383980, 2102383981, 2102317721, 6936587897 	 2102317722 	 terinamichou@gmail.com

42 3ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70, ΜΑΡΟΥΣΙ 15125	 2106819655, 2106846696, 2106814756, 6948069011 	 2106824133 	 nikteridis@gmail.com

43 3ΠΑΠΑΖΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ 	 ΑΛΑΜΑΝΑΣ 14, ΚΟΛΩΝΟΣ 10441	 2105145000, 6974140781

44 3ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 	 ΕΚΔΟΣΕΙΣ 	 Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102381515, 6974963903, 6981193046 	 2102381517 	 george_pavlou@yahoo.com

45 3ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΟΪΑ 	 ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156, ΑΘΗΝΑ 10446	 2108629551, 6932654664 	 2108629551

46 3ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ	 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΕΑ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΟΣ 	 ΙΩΛΚΟΥ 5, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102798505, 2102753668, 6944320487 	 2102758868 	 ravanisp@acsmi.gr

47 3ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ 	 ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102317187, 2102317000, 6973485805 	 2102317001 	 info@rinas.gr

48 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103228272, 6974504406 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

49 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562 	 2103228272, 6937070988 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

50 3ΣΓΟΥΡΟΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ 	 ΕΛΒΕΤΙΑΣ 19, ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 15342 	 2106016122, 6939727796 		  hairday@otenet.gr

51 3ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 	 20οΧΛΜ. Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ, ΠΑΙΑΝΙΑ 19002 	 2106393913, 6944343909 	 2106395054 	 info@americanhouse.gr

52 3ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 	 ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12131 	 2105766409, 6932394114 	 2105713818 	 manolis@sifakisglass.gr

53 3ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 36, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674 	 2109402100 	 2109402500 	 gsigalas@zss.gr

54 3ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΟΥΡΗ 9, ΣΠΑΤΑ 19004 	 2106666428, 6932427114 	 2106030498 	 info@electrodomi.gr

55 3ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65, ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 14123 	 2102810252,2102810613,6944961022 	 2102824037 	 tzivas@otenet.gr

56 3ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΝΗΜΑΤΑ 	 Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14451	 2102833804, 6932544175 	 2102846978 	 violastex@ath.forthnet.gr

57 3ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΒΟΤΑΝΑ 	 ΕΒΡΟΥ 100, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 11527 	 2107786442, 6932206251, 6974111908 	 2107716166 	 info@finoherbs.gr

58 3ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 	 ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1, ΖΕΦΥΡΙ 13461 	 2102383137, 6944295762 	 2102315903

59 3ΦΟΥΝΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ 	 ΓΥΨΙΝΑ 	 ΣΥΡΡΑΚΟΥ 5, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173 41 	 2109347385, 6942982174 	 2109324143 	 info@greekclassicart.com

60 3ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΗΜΙΚΑ 	 Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213, ΑΧΑΡΝΑΙ 13677 	 2102460609 	 2109324143 	 info@dalcochem.gr

61 3ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ- ΒΑΦΕΣ 	 ΑΝΘΕΩΝ 5, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12137 	 2105019051, 6972221304, 6942681718 	 2105019051 	 hatzis@acsmi.gr
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Δωρεάν Υπηρεσίες 
του ΒΕΑ προς τα 
μέλη του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων – υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο- Μηχανικό. Για περισσότερες πληρο-
φορίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη –δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας για όσους 
διαθέτουν κάρτα μέλους , με ειδικές εκ-
πτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρικά 
Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  στο 
τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 

Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 
για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr
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ΤΙΜΟΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΕΙΣ
ΔΙΑΦΗΜΙΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ
«ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ» 

Ισχύει από 11/7/2013 μέχρι 31/12/2013 Διαφημιστείτε στο περιοδικό 
«ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ» του ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΑΘΗΝΑΣ

Θα διαβάσουν το μήνυμά σας 40.000 συνδρομητές - μέλη του ΒΕΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ: 
ΤΗΛ.: 2103680.761, 2103680.757. FAX: 2103647.737

1) Για μη μέλη ΒΕΑ
Καταχωρίσεις Τιμές
Εσωτερική ολοσέλιδη	 Μισή σελίδα
1.600 €			   800 €
Οπισθόφυλλο		  Κεντρικό σαλόνι
3.500 € 			  2.100 €
Β’ εξώφυλλο		  Γ ́ εξώφυλλο 
2.100 € 			   1.750 €

2) Για μέλη του ΒΕΑ
Καταχωρίσεις Τιμές
Εσωτερική ολοσέλιδη	 Μισή σελίδα
800 €			   400 €
Οπισθόφυλλο		  Κεντρικό σαλόνι
1.600 € 			  1.200 €
Β’ εξώφυλλο		  Γ ́ εξώφυλλο 
1.200 € 			  960 €

ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ

•	 Πάνω από τρεις καταχωρίσεις παρέχεται έκπτωση της τάξης 10%.

•	 Πάνω από έξι καταχωρίσεις παρέχεται έκπτωση της τάξης 10% και 
δυνατότητα μίας επιπλέον καταχώρισης με έκπτωση 99%.

•	 Οι παραπάνω τιμές επιβαρύνονται με ΦΠΑ 23% και αγγελιόσημο 20%

•	 Η εξόφληση θα γίνεται πριν από κάθε καταχώριση με την έκδοση του 
τιμολογίου.

•	 Όλες οι καταχωρίσεις θα είναι τετραχρωμία.

•	 Σε περίπτωση τροποποίησης τιμοκαταλόγου οι ήδη συμφωνημένες 
διαδοχικές καταχωρίσεις θα συνεχίσουν με τις τιμές του προηγούμε-
νου τιμοκαταλόγου, εφόσον έχει εκτελεστεί το 50% των καταχωρίσε-
ων, άλλως θα συνεχίσουν με τις τιμές του νέου τιμοκαταλόγου.

•	 Σε περίπτωση έγκρισης της Διοικητικής Επιτροπής του ΒΕΑ για δια-
φημιστική καταχώριση των εταιρειών που συμμετέχει, θα παρέχεται 
έκπτωση 99%.

•	 Με απόφαση της Δ.Ε. παρέχεται έκπτωση 99,9% στην εταιρεία 
«teleΝet Δίκτυο τηλεματικής ΒΕΑ» που συμμετέχει το BEA, για μια ολο-
σέλιδη διαφημιστική καταχώρηση για ένα χρόνο-συγκεκριμένα για 
6 τεύχη του διμηνιαίου περιοδικού ΒΕΑ από «Μαΐου-Ιουνίου 2013» 
μέχρι « Μαρτίου-Απριλίου 2014».
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Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680772
email: leousi@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
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